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Bombardiranje angleških 
oporišč v Alžiru in Siriji 

Odbiti  sovražnikovi sunki v Tunisu — Zmerna operativna 
delavnost v Sirtiki 

MOČNI ODMEVI SESTANKA  i 
GROFA CIANA S HITLERJEM 

Mszlomljiva vzajemnost italijansko • nemškega bloka - Določitev 
vojnega načrta za 1.1943 Glavni stan italijanskih Oboroženih sil 

je objavilo dne 22. decembra naslednje 941. 
vojno poročilo: 

Zmerna operativna delavnost v Sirtiki, 
ki je bolj ojačena v Tunisu, kjer so bili v 
teku živahnih spopadov odbiti sovražni 
sunki in je bilo ujetih nekoliko nasprot-
nih vojakov. 

Oddelki našega letalstva so ponovili silo-
vite napade na luko v Boni in Fhilipi>evillu, 
pri čemer so ponovno zadeli tamošnje na-
prave. 

Tripolis v Siriji ln Beirut so napadla ita-
lijanska letala velikega akcijskega polmera 
ter so bombardirala rafinerije  in skladišča, 
povzročila so obsežne požare, vidne iz znat. 
ne razdalje. 

V letalskih bojih tega dne sta bili zblti 
dve sovražni letali, eno naše letalo pa se ni 
vrnilo na svoje izhodišče. 

Sled zadnjimi akcijami v Sredozemlju 
je bila ena naša torpedovka potopljena; 
del njene posadke se je rešil. 

Pozno popoldne včeraj je neko britansko 
letalo s strojnico obstreljevalo vlakvjužno-
vzhodni Siciliji. Vbit je bil en potnik, ra-
njeni pa so bil trije. Stvarne škode ni. 

Kralj in Cesar sprejel 
prof,  Msschettija 

Rim, 21. dec. s. Nj . Vel. Kralj in Cesar 
je sprejel v zasebni avdijenci prof.  dr. Gius-
carda Moschettija, ki je vladarju poklonil 
svojo  najnovejšo publikacijo, bibliografijo 
kazenskega prava Nj . Vel. Kral j in Cesar 
je avtorja zadržal v daljšem razgovoru in 
mu izrazil svoje čestitke. 

Sestanek vodstva oslepelih 
legljcnarjev 

Firenze, 21. dec. s. Ped predsedstvom dr. 
Aurelija Nicclottija sta se na svojem let-
nem zborovanju sestala izvršni odbor in 

Iz  Hitlerjevega glavnega stana, 22. dec. 
Vrhovno poveljništvo nemške vojske je 
objavilo danes naslednje poročilo: 

Nemške čete so vrgle na fronti  ob Te-
reku na padajočega nasprotnika v proti-
napadu nazaj. 

V Stalingradu je skušal nasprotnik v na-
padu preko Volge pridobiti ozemlje, bil 
pa jc v ogorčenem boju moža proti možu 
zavrnjen. 

Obrambna bitka ob srednjem Donu 
traja z nezmanjšano silovitostjo dalje. 
Nemške divizije in bojne skupine so se po-
stavile sovražnikovim napadom z največ-
jo žilavostjo nasproti in so prizadele so-
vjetskim četam obenem v sodelovanju z 
letalstvom hude izgube. Samo v odseku 
dveh nemških oklopnih zborov je sovjet-
ska vojska izgubila v zadnjih desetih dneh 
404 oklopne vozove. 

Na. ostali fronti  ob Donu in na prostoru 
okrog Suhiničev so nemške in madžarske 
naskakovalne čete razdejale številne boj-
ne postojanke in bunkerje sovražnika ter 
se vrniie z ujetniki in plenom. Posamezni 
sovražnikovi napadi so bili zavrnjeni. 

Krajevni nemški napadi v prostoru okrog 
Toropca s 0 privedli do znatnih zboljšanj 
postojank. 

Pri nočnem napadu na Bengazi so bile 
pristaniške naprave in sidrišča za ladje 
zadete z bombami težkega kalibra, neka 
torpedovka pa poškodovana. 

V Tunisu so bili sovražni sunki zavrnje-
ni. Železniške prevoze in motorizirane ko-
lone v Alžiru in na tuniškem področju je 
letalstvo obmetavalo z bombami in ob-
streljevalo z ostalim orožjem. Bojni le-
talci so napad] vzbodno od Alžira sovraž-
ni konvoj in so v njem hudo poškodovali 
tri večje trgovske ladje-

Nemške podmornice so potopile na mor-
ju okrog Orana v nekem konvoju 12.000 
tonski transportni parnik in torpedirale 
razen tega veliko potniško ladjo. 

Angleški bombniki so prileteli v noči 
na 22. decembra v južno Nemčijo. Manjše 
število rušilnih in zažigal ni h bomb je bilo 
vrženih tudi na Monakovo, kjer je bila 
med drugim opustošena neka bolnišnica. 
Prebivalstvo je imelo izgube. Nočni lovci 
in protiletalsko topništvo so sestrelili po 
dosedanjih vesteh lo angleških letal. 

Ogromne sovjetske žrtve 
za trenuten uspeh 

Berlin,  21. dec. Ojačenje sovražne akcije 
v odseku srednjega Dona, kjer je sovjetsko 
poveljništvo nakopičilo velike množine čet 
in vojnih sredstev. je ustvarilo nov položaj 
na mnogih točkah zavezniške fronte  tega 
področja Kakor javlja včerajšnje vojno po-
ročilo nemškega vrhovnega poveljništva, se 
je sovjetskim četam posrečilo zabiti neko-
liko klinov v nemško utrdbeno črto. kar je 
znatna ogrozitev zaščite Nedaleč od tod 
pa so nemške divizije odstranile nevarnost 
6 tem, da so pravočasno prihitele na boji-
šče. Prodor ali klin sovražnikov je stali 
mnogo krvavih žirtev. 

Preden so sri sovjetske vojske lahko od-
prle vrzel v nemški in zavezniški zaščitni 
steni, je bil sovražnik prisiljen ponavljati 
neštetokrat svoje napade, ki so bdi vedno 
odbita s silovitimi izgubami. Zadnji valovi 
napadalcev so morali prehoditi polje, ki je 
biilo dostavno posejano s trup'li, s stotinami 
gorečih oklopnih voz ter z razbitimi bateri-
jujni poljskih topov. Med vsem tem je bila 

nacionalni svet italijanske zveze slepcev. 
Dela so se začela s tovariškm pozdravom 
in vzkliki 600 slepim iegijonarjem, ki s 
svojim poslušanjem uspešno prispevajo k 
protiletalski obrambi nacionalnega ozem-
lja. Urejeno je bilo vse potrebno, da ee 
ponesrečenim slepcem in onim, ki morajo 
zapustiti mesta, nudi vsa potrebna pomoč 
Razen tega sta bili poleg 16 že obstoječih 
odsekov zveze slepcev ustanovljeni še dve 
nadaljnji in sicer prva v Cosanzi za pod-
ročje Kalabrije, druga pa v Fiumu ze. pod-
ročje Quarnera in Dalmazjje. Veditelji sle: 
pih so izrazili Duceju hvaležnost italijan-
skih slepcev za naklonjenost in bratsko 
razumevanje fašističnega  režima, ki upo-
števa vse njihove želje. 

Italijansko 
vojaško poslanstvo 

pri Poglavniku 
Zagreb.  22.  dec. s. Poglavnik je v sloves 

m avdienci sprejel nacelmka talijanskega 
vojaškega odposlanstva polkovnika Re 
Avdienei so prisostvovali :taliianski posla-
nik Casertano ter razni zastopnki italijan-
skih in hrvatskih oblasti Polkovnik Re 
izročili poveljniku Poglavmkove telesne 
straže kot simbol popolno opremo ustaške-
ga vojaka kot dar talijanskega vrhovnega 
poveljništva. Pri tem je načelnik taHjan 
skega vojaškega odposlanstva na da šal vezi 
vzajemnosti in bratstva italijanske in hr-
vatske vojske. Poglavnik se je toplo zahva-
lili ter s prisrčnosti o potrdil' vezi. ki vežejo 
vojski in naroda obeh držav Končal je 
svoj govor s pozdravom Kralju Duceju in 
italijanski vojski, nato pa se je ljubeznivo 
razgovarjal s poslanikom Casertanom in 
polkovnikom Rejem. 

raztresena množina 'lažjega in težjega orož-
ja. zlasti na tleh neposredno pred zavezni-
škimi postojankami. 

O teh strahotnih izgubah seveda Moskva 
ne govori niti besede, marveč izdaja poseb-
na in dodatna poročila po radiu, ki govore 
o nekakem prodoru na srednjem Donu. Ka-
kor običajno zatrjuje moskovska propa-
ganda. da so se nemške čete obrnile v beg 
tor da se sovjetsko napredovanje nadalju-
je z največjo brzino. Ni treba posebej po-
udarjati. da so te trditve gola izmišljotina, 
kajti znane so že metode, s katerimi so-
vjetsko vrhovno poveljništvo vsak osvojeni 
kilometer proglasi za velikansko zmago 
Na srednjem Donu so sovjetske vojske ne-
sporno dosegle uspeh in tega nihče ne taji. 
toda ta uspeh je tako skromnega obsega, 
da ni prav nobene potrebe za razburjenje 
in da ne more imeti nikakršnih stratešk h 
posledic. Ni prvič, da sovražnk napada z 
nadmočnimi silami eno samo točko fronte 
in da sc mu tako po sreč' doseči začeten 
taktičen uspeh Tudi v prvih dneh ofenzive 
rtied Donom in Volgo, da navedemo samo 
en primer, je boljševiška množica s silovi-
tostjo napadla zavezniške postojanke in je 
zasedla nekoliko ozemlja, toda pTob'em ki 
ga Stalinov glavni stan ni mogel rešiti, ob-
stoji v tem, da se uspeh prvega trenutka 
ni dal razširiti in zato nima glede ti3 sploš-
no presojo položaja na fronti  prevelikega 
pomena. Nemško poveljništvo naglo ukrepa 
vse potrebno, kair zahteva sedanji položaj. 
Glede daljnosežnosti teh ukrepov v Ber-
linu ne povedo ničesar, kakor tudi ne po-
vedo podrobnosti o dogodkih na srednjem 
Donu. Vse to bi bilo za sedaj še preura-
njeno. Nemška uradna poročila sc bolj drže 
izvršenih dejstev in ne polagajo ni kake važ-
nosti na napovedi m prerokovan ia 

Kar se tiče sovjetske ofenzive  v odseku 
Kalinin—Toropec. smatrajo tukajšnji vo-
jaški krogi, da je končana z velikimi pasivi 
za sovražnika, ki je pri tem izgubil na 
tisoče ljudi ter znatne množine orožja. 
Zato se je moral odreči postavljenim 
ciljem ter odložiti svoije načrte S tem je 
priznal svoj poraz in učinkovitost utrdb, 
ki so jih zgradili nemški vojaški tehniki 
(Piccolo.) 

Tito Schipax v Odesi 
Odesa, 21. dec. s. Tito Schipa je nastopil 

v operi v Odesi na dveh uspelih koncertih 
pred veliko množico poslušalcev in zastop-
nikov vseh lokalnih oblasti. Razen tega je 
umetnik priredil tudi koncert za rumunske 
in nemške vojne ranjence v navzočnosti 
predstavnikov krajevnih oblasti. 

Izgredi stavkujočih rudarjev 
v Boliviji 

Buenos  Aires,  16. dec. s. Po vesteh iz La 
Paza je položaj v rudarskem okrožiu za-
radi splošne stavke delavcev v rudnikih 
kositra vedno težji. Razen obsednega sta-
nja. ki je že proglašeno po vsei Boliviji, so 
v petih pokrajinah proglasili celo vojno sta-
nje. Delavci se nočejo vrniti na delo in od-
bijajo posredovanje ter razsodišče vlade 
Iz raznih večjih krajev se že javljajo ne-
miri. 

Naročite se na 
romane Dobre knjige f 

Berlin, 21. dec. s. Vsi današnji listi raz_ 
pravljajo šc nadalje zelo obširno o razgo-
vorih zastopnikov Osi, ki jih današnji 
»Volkischer Beobachter« označuje kot ita-
lijansko-nemški vojni posvet v Hitlerjevem 
glavnem stanu. Vsi berlinski komentarji 
soglašajo, da je bil na sestanku Ducejevega 
odposlanca zunanjega ministra dr. Ciana s 
Hitlerjem v njegovem glavnem stanu spre-
jet načrt vojne za 1. 1943 na osnovi po-
polnega sporazuma o vseh vprašanjih in 
vojnih problemih in sicer v ozračju naj-
tesnejšega prijateljstva. Države Osi so ta-
ko ponovno dokumentirale svojo moč in 
nezlomljivo vzajemnost italijansko - nem-
škega bloka. Načrti Osi izhajajo iz enot-
nega identičnega cilja, ki ga potrjuje od-
ločna volja obeh držav, da izvršita največje 
skupne napore v skupnem interesu. To re-
volucionarno vojno bosta odločila moralni 
odpor in politična volja narodov. 

Monakovo, 21. dec. s. »Munchener Neu-
este Nachrichten« objavljajo komentar o 
sestanku Hitlerja in grofa  Ciana v Hitler, 
jevem glavnem stanu v nazočnosti šefov 
italijanskega in nemškega generalnega šta-
ba ter opozarjajo v zvezi s tem ua zna-
čilnost teh periodičnih sestankov, ki jih 
narekujejo vojne nujnosti, namreč na po-
polno skladnost naziranj in neporušno vo-
ljo za nadaljevanje skupne vojne do kon-
čne zmage. Italija in Nemčija se borita za 
visoke i.leale, o katerih uresničenju niso 
popolnoma prepričani samo voditelji obeh 
narodov, temveč tudi oba naroda sama in 
njihovi vojaki, katerih borbenost izvira iz 
zavesti, da se bore za osvoboditev svoje do-
movine izpod stoletnega mednarodnega ži_ 
dovskega izkoriščanja ter zato, da enkrat 
za vselej stro boljševizem, ki je uničevalec 
zapalne civilizacije. Med zmago in porazom 
ni mogoč kompromis. P iva bo pomenila 
svobodo, varnost in napredek, druga pa bi 
imela za posledico suženjstvo in uničenje. 
Dovolj je, ako samo na kratko pogledamo 
v sovražni tabor, da spoznamo, da ima po-
šastna povezanost demokracije, boljševiz-
ma in plutokracije skupen cilj, namreč 
vzpostavitev starega reda v Evropi. Razen 
tega pa so sovražna Vita različna; boljše-
viki niti namanj ne mislijo na spoštovanje 
mej, pisane emigrantske vlade v Londonu 
sklepajo med seboj sporazume brez oznak 
melsebojnih mej, London in VVashington 
pa se še vedno prepirata o svojem položa-
ju. Ko bo vojna končana, jih nič ne bo za-
drževalo, kajti njihovo zavezništvo je zgla-
jeno samo na slučajni nujnosti obrambe 
njihove posesti in stremljenja po svetov, 
nem gospodstvu, med tem ko bo vez, ki 
drži narode Osi, ostala nezrahljana tudi 
kasneje. 

Na Madžarskem 
Budimpešta, 21. dec. s. Obisk grofa  Cia-

na v glavnem Hitlerjevem stanu in raz-
govori. ki jih je s Hitlerjem in vojaškimi 
predstavniki Osi imel, dajejo madžarskim 
listom priliko za nove poudarke bretstva v 
orožju in tesnega sodelovanja med Italijo 
in Nemčijo kot najznačilnejših elementov 
te vojne. Tem razgovorom bodo kakor že 
vsem prejšnjim sledila dejanja. Konferenca 
Osi znova potrjuje, kako prazne so utvare 
britanske propagande o oslabitvi vojaškega 
in političnega sodelovanja med silami Osi. 
Madžarski listi poudarjajo v zvezi s tem 
tudi disciplino italijanskega naroda, ki je 
zbran okrog svojega Duceja in priprav-
ljen doprinesti vse žrtve za dosego končne 
zmage. 

V Rumuniji 
Bukarešta, 21. dec. s. Vest o sestanku 

grofa  Ciana s Hitlerjem je zbudila največje 
zanimanje v rumunski javnosti, ki prav 
dobro ve, da takšnim sestankom zastopni-
kov Osi vselej slede pozitivna in odločilna 
dejanja tako na političnem kakor vojnem 
področju. Listi v Bukarešti objavljajo po-
ročila o sestanku na vidnem mestu na 
prvi strani, opremljena s slikami Hitlerja 
in italijanskega zunanjega ministra. 

V Bolgariji 
Sofija,  21. dec. s. Vsi bolgarski listi ob-

javljajo na vidnih mestih poročila o se-
stanku Hitlerja in grofa  Ciana, uradno 
poročilo pa pod ogromnimi naslovi čez cele 
strani. Oficiozni  list »Dnes« piše med dru-
gim: Hitlerjev sestanek z italijanskim zu-
nanjim ministrom bo rodil prav gotovo po-
membne posledice. Italija in Nemčija, ki 
sta tesno združeni in druga drugi zvesti, 
se borita v zglednem bratstvu orožja s po-
polno vero v končno zmago. »Dnevnik« 
pripominja, da pomeni sleherni sestanek 
voditeljev Osi nov dokaz njihove neupog-
ljivosti v vodstvu vojne do končne zmage. 
Takšnim sestankom so vedno sledili po-
membni politični in vojaški dogodki. Listi 
objavljajo tudi slike Hitlerja, Duceja, gro-
fa  Ciana in Ribbentropa 

Na Norveškem 
Oslo, 21. dec. s. Listi poročajo na vid-

nih mestih o sestanku Hitlerja z grofom 
Cianom in o razgovorih vojaških voditeljev 
Osi. ugotavljajoč med drugim neporušno 
prijateljstvo in bratstvo v orožju med Itali-
jo in Nemčijo ter popolno soglasje med 
obema zaveznicama. 

Na Danskem 
Kodanj, 21. dec. s. Vsi listi poročajo na 

vidnih mestih o sestanku Hitlerja z grofom 
Cianpm v navzočnosti maršala Goringa, 
Ribbentropa, maršala Cavallera in mar-
šala Keitla. 

V Švici 
B«»rn, 21. dec. s. Vsi listi posvečajo svojo 

pozornost predvsem razgovorom Hitlerja in 
Ciana ter Lavalovemu obisku v Hitlerje-
vem glavnem stanu. Listi poudarjajo v 
svojih komentarjih odločno voljo sil Osi 
za dosego končne zmage in njuno bratstvo 
v orožju. 

B«*rn, 21. dec. s. »Neue Zurcher Zeitung* 
posveča skoro vso stran kroniki in komen-
tarjem o razgovorih Hitlerja, Ciana in La-
vala. List pripominja, da je Italija stopila 
v ospredje v vojni v Sredozemlju in da je 
bilo zato naravno, ako so se voditelji sil 
Osi znova sestali, da bi se pogovorili o 
ukrepih, ki bi jih bilo treba izdati. 

Bern, 21. dec. s. List ;Bemer Tagblatt« 
piše, da je bombardiranje italijanskih 
mest še bolj povezalo italijansko narodno 
skupnost in odpornost. Rimski poročevalec 
lista »Basler Nachrichten« pa poudarja, da 
je imel Mussolini prav, ko je v svojem po-
slednjem govoru dejal, da italijanski na_ 
rod ni bil niklar srečen in da ni 
imel nikdar dovolj kruha. Premnogi tujci 
ao slabo poznali Italijo. Samo oni tujci, ki 
v Italiji žive in si tam služijo svoj vsak-
danji kruh, dobro poznajo Italijane. Zato 
lahko razumejo, da bombardiranja pred-
stavljajo sicer nekaj bridkega za italijanski 
narod, vendar ta ne pozna borb in življen-
skih težav šele od včeraj, saj je imel vedno 
le skromna sredstva in zna zato prenašati 
vedro sleherno, še tako veliko žrtev. 

Rim. 21. dec. s. Italija obhaja danes 11. 
obletnico smrti Ducejevega brata Arnal-
da Mussolinija- Predsedstvo zbornice fa-
šijev in korporacij je danes zjutraj polo-
žilo lovorjev venec na spominski kip mo-
ža, ki je bil največji in naj vzvišene jši iz-
raz novega življenjskega stila, ki ga je za-
čel Fašizem. List: posvečajo tej obletnici 
številne komentarje, poudarjajoč, da je v 
italijanskih dušah vedno živ in navzoč spo-
min na Arnalda Mussolinija, ki je globo-
ko razumel potrebo po obnovi morale, ka-
tero naj izvede Fašizem in ki se je globo-
ko udeležil življenja italijanskega ljud-
stva. katero se je pripravljalo, da posta-
ne prvi borec zgodovine. Domovina, za 
katero je živel, mu danes izkazuje čast ter 
se v njegovem imenu zgrinja okoli Duce-
ja in obnavlja obljubo, da bo vedno na 
višini nalog in dolžnosti vseh dni in vseh 
ur. 

Rim, 21. dec. s. Ob 11. obletnici smrti 
Arnalda Mussolinija. so govorniki, ki so 
jih določili Zvezni tajniki v sporazumu s 
pokrajinskimi sekcijami Nacionalnega za-
voda za fašistično  kulturo, obudili v vseh 
glavnih mestih pokrajin spomin na veliko 
osebnost pokojnika. Njegovo novinarsko 
delovanje, njegova izredna dobrotljivost. 
njegov človečanski čut, ki je bil tako zna-
čilen za sleherno njegovo dejanje, njegovi 
vzvišeni nauki in moralna veličina velike-
ga pokojnika, so bili prikazani mladim fa-
šistom vse Italije. 

Rim, 21. dec. s. Ob 11. obletnici smrti 
Arnalda Mussolinija je predsedstvo zborni, 
ce fašijev  in korporacij poskrbelo za polo-
žitev lovorjevega venca z zlacimi listi pred 
doprsni kip pokojnika v dvorani zbornič-
nega časopisja Svečanosti so se udeležili 
medpokrajinski tajnik fašističnega  novi-
narskega sindikata v Rimu, zaupnik novi-
narjev pri zbornici fašijev  in korporacij, 
runsko uredništvo lista »Popolo di Italia« 
in vfliko  zastopstvo novinarjev. 

* 

Pred 11 leti je Ducejev brat Arnaldo za-
prl za vedno oči. Z njim je iz italijanskega 
javnega življenja izginila osebnost politič-
nega vzgojitelja svojega naroda, plemenita 
pojava iskreno dobrega človeka ter oseba 
širokih življenjskih pogledov. Pokojni Ar-
naldo je bil apostol vseh onih žlahtnih idej, 
s> katerimi je fašizem  ustvarjal novo smer 
v dejanju in nehanju italijanskega človeka. 
Nihče ne more tako iskreno in toplo po-
dati življenjepisa tega sijajnega človeka, 
kakor je to storil Duce v svoji knjigi »Ar-
naldovo življenje«. Iz nje lahko povzame-
mo. s kako krščansko krotkostjo je Arnal-
dKr sprejel hudi udarec, ki mu ga je pri-
zadela smrt njegovega ljubljenega sina 
Sandra. Ljubeči oče sc ni mogel nikoli več 
pomiriti z dejstvom in je v tihi boli in 
žalosti vidno hiral, izgorevajoč tako na ol-
tarju očetovske ljubezni. Tik pred božičem 
leta 1931 je prenehalo biti to zlato očetov-
sko srce. Vs<i so tedaj govorili, da je bil 
Sandro svetnik. Arnaldo pa apostol, čigar 
osebnost je izžarevala vero in dobroto Bil 
je borec fašistovske  revolucije, novinar, ko-
vač razuma in duha. ki je hotel prekovati 
nova pokolenja. poudarjajoč potrebo bole-
čine in žrtve kot dolžnost in najvišji zakon. 
Ni ljubil naslovom, zahteval je da ga kli-
čejo samo po imenu, skorajda se ie sam 
sebi zdel nevreden svojega brata, dasi je bil 
tako po krvi kakor po uravn ovešeno« ti svo-
jega razuma človek, ki je z bratom sodelo-
val pri ustvarjanju nove ideje. Kot novinar 
je imel ostro, bojevito pero. ki sta ga vodili 
dve načeli: dostojnost in poštenost. Kot 
soprog in oče je bil zgleden katoliški kri-

Ducejeva proslava 
v Bukarešti 

Bukarešta.  21. dec. s. V fašističnem  do-
mu v Bukarešti je socialni opazovalec to-
variš Antonio Giuliani v navzočnosti ru-
munskega državnega podtajn ka v proipa-
gandnem ministrstvu prof.  Marca, italijan-
skega poslanika, osebja poslaništva in ita-
lijanske skupnosti ter albanskega zastopa 
stva proslavil poslednji Ducejev govor, kar 
je navzočim dalo priliko za nove izraze 
vere v končno zmago. 

Manifestacija 
italijansko - nemškega \ 

sodelovanja v Monakovu 
Monakovo, 21. dec. s. V veliki dvorani 

nemškega gledališča so se zbrale stotine 
italijanskih delavcev na pobudo italijan-
skega Dopolavora in v sodelovanju z nem-
ško delovno fronto.  Manifestacije  so se 
udeležili tudi italijanski konzul, tajnik kra-
jevnega fašija  in predstavnik; narodno-so-
cialistične stranke. Po pozdravu monakov-
skega tajnika fašija  je italijanski konzul 
govoril delavcem in izrazil svoje veselje, 
da se lahko mudi med njimi, pri čemer jih 
je opozoril na veliki pomen današnje ma-
nifestacije  v okviru italijansko-nemškega 
prijateljstva, ki se uveljavlja tako na bo-
jiščih kakor v tvomicah. Sledil je nato za-
bavni del. na katerem so nastopili tudi ne-
kateri italijanski umetniki. 

stjan, ki je z radostjo pozdravil pomirjen j « 
med državo in cerkvijo. 

Kot domoljub je bil Arnaldo poln vere 
v zmago nove ideje, prepojen s trdno voljo, 
d-a svoji ljubljeni domovini pribor! vse pra-
vice. ki ji gredo. Za dosego tega cilja bi 
bil dal vse, kar je imel. in je tudi resnično 
dajal vse, kar je imel. Njegov svetli lik je 
zvezda vodnica 46 milijonom Italijanov, ki 
čutijo ponos, da so Italijani, ki so si svesti 
svoje visoke bodočnosti in ki so priprav-
ljeni. da za ta sijajni cilj žrtvujejo svoje 
življenje. Veliki lik pokojnika vliva tem 
milijonom v srce neomajno vero v do-
končno zmago. 

Patriotična svečanost 
v Alcazarju 

Toledo, 21. dec. s. V navzočnost; gene-
rala Franca je bila danes v Alcazarju 
slovesna izročitev diplom in sinje rute kot 
znamenje zbora generalnega štaba oficir-
jem, ki so dovršili svoje študije v voja-
ških akadem jah. Ves Toledo je bil v za-
stavah že od snoči. Ponoči so se gojenci 
raznih akademij menjavali na Alcazarju v 
straži pred grobovi junakov, padlih v zna-
in legendarni obrambi te postojanke. Davi 
so postavili ob ruševinah oltar, pred ka-
terim so v spomin na padle junake brali 
mašo. Prihod generala Franca, ki je bil v 
spremstvu ministra vojske, višjih oficirjev 
generalnega štaba ter raznih civilnih in 
vojaških dostojanstvenikov, je vzbudil na-
vdušene manifestacije  naroda. General 
Franco je prisostvoval maši na Alcazarju. 
ki jo je bral španski primas. nakar je 
osebno izročil diplome in sinje rute go-
jencem vojaških akademij. 

Slovo Jordane v Lizboni 
L i z b o n a , 22. dec. s. španski zunanji mi-

nister Jordana se je danes podal v vladno 
palačo, da bi se poslovil. 

Obletnica japonske zasedbe 
Hongkonga 

llongkong,  22.  dec. s. Oblasti so započele 
velike priiprave za proslavo prve obletnico 
japonske zasedbe Hongkonga. Listi poudar-
jajo, da pomeni 25. december 1.1941 izgon 
angleškega imperializma iz vzhodne Az i j e 
in da je zato pomen tega dne ogromen. Ja-
ponske vojaške in civilne oblasti se bodo 
udeležile teh proslav. Na dan obletnice bo 
odslužena velika pogrebna svečanost v spo-
min padlim junakom. 

Aretacija vplivnega 
indijskega politika 

Bangkok, 21. dec. s. Član parlamenta v 
Bengaliji Majumada je bil včeraj aretiran, 
ker je prekršil zakon o obrambi Indije. 

Zanimivo ameriško 
priznanje o vzrokih vojne 
Buenos Aires, 21. dec. s. Severnoameri-

ško državno tajništvo je sklenilo objaviti 
prvi dve knjigi stenografskih  zapisnikov 
o mirovni konferenci  1. 1919., katerima bo 
sledilo še kakih 10 zvezkov. V zvezi s tem 
piše »New York Times« med drugim, da je 
treba klice sedanje vojne iskati v zaklju-
čitvi premirja po prvi svetovni vojni. Za-
radi različnih ciljev in ambicij je mirovna 
konferenca  propadla. Zanimive so nekatere 
podrobnosti v prvih dveh zvezkih, kakor 
n. pr. živa želja predsednika Wiisona, da 
bi predsedoval mirovni konferenci. 

Sovjetski napadi vsi 01 
Zmagoviti boji ob Tereku, v Stalingradu, Danu in pri 

Toropcu — Sovražne izgube rapidno naraščajo 

Počastitev spomina 
Arnalda Mussolinija 

ob 11. obletnici velikega propovednika fašistične  Revolucije 



Ljubi spominu 
Arnalda Muss 

Ljubljana, 22. decembra 
Predvčerajšnjim zvečer so v veliki dvo-

rani GILLa ljubljanski fašisti  proslavili lik 
Arnalda Mussolinija o priliki enajste ob-
letnice njegove smrti. Lik velikega pokoj-
nika je cčrtal comm. Carlo Tigoli. 

Slovesnosti so prisostvovali Eksc. Visoki 
komisar Grazioli, poveljnik Armijskega 
zbora general Gambara, poveljnik divizije 
general Ruggero, Zvezni podtajnik Capurso 
v zastopstvu odsotnega Tajnika, župan ge-
neral Rupnik, generalni major Perni, ostali 
višji častniki, zastopnica pokrajinskih žen-
skih fašijev  De Vecchijeva, Kvestor comm. 
Ravelli, podprefekt.  comm. David, tajnik 
Ljubljanskega fašija  de Simone, podžupan 
comm. Tranchida šef  kabineta Visokega 
komisarja comm. Bissia, pcdpoveljnik 
GILLa prof.  Casani, načelnik Tiskovnega 
urada zveze dr. Pietroantonlo in druge ob-
lasti ter osebnosti Ljubljane, kakor tudi 
mnogoštevilno zastopstvo fašistov.  Sloves-
nosti sta prisostvovala tudi nemški in hr-
vatski konzul. 

Svečanost se je začela s pozdravom Kra-
lju, Duceju in Oboroženim silam, ki ga je 
ukazal Visoki komisar. Zvezni podtajnik 
se je nato spomnil žalostne obletnice Ar-
naldove smrti ter ga je po fašističnem  na-
činu poklical, nakar so navzoči v zboru od-
govorili. Nato je povzel besedo comm. Car-
lo Tigoli, ki je poudarjal, da je duh Ar-
nalda Mussolinija navzoč v tej uri, ko je 
domovina v orožju, da je njegov duh sredi 
vojakov, ker je sam bil vedno vojak, ker 
je sam čutil vso veličino italijanskega vo-
jaka, njegove moralne in duhovne odlike. 
Nato je orisal v srečni sintezi vojaško, po-
litično in moralno pojavo velikega pokojni-
ka, ki je toliko pomenil v življenju nove 
Italije. 

Besede comm. Tigolija so sprejeli na-
vzoči z globokim občutjem. Prelepi obred 
se je končal s pozdravom Kralju, Duceju 
in Oboroženim silam, ki so jim navzoči 
naslovili kar najtoplejši pozdrav. 

še ena med neštetimi trag 
Iz Stične smo prejeli poročilo, ki 

ponovno potrjuje, kako je komuni-
stični teror naperjen proti vsem, 
kateri se nočejo vpreči v komunistič-
ni voz. pa naj so poprej pripadali 
kateremu koli nazorskemu ali po-
litičnemu taboru. Poročilo govori 
samo po sebi tako tehtno in jasno, da 
mu nj potreben noben komentar. 
Glasi se; 

Pretekli teden je bil pokopan v Stični 
bivši trgovec Francelj Korošec, ki je bil 
poprej v dob; političnih strank izrazit pri-
staš tzv. naprednega tabora. Bil je trgo-
vec v Gornji Radgoni, pred letom dni pa 
je prišel v Ljubljansko pokra j no. Naselil 
se je v Stični, kjer je skromno preživljal 
sebe in svojo družinioo kot zastopnik neke 
ljubljanske zavarovalnice- Letošnje polet-
je je naenkrat izginil. Potekal je teden 
za tednom, a Korošec se ni vrnil. Doma 
sta ga v žalosti in obupu zaman pribakova-
la žena in triletni sinček. Vedno sta še 
upala, da se bo vendarle vrnil. Enako na-
do so delili z njima prijatelji in znanci, ka-
terih si je bil Korošec že v tem kratkem 
času pridobil lepo število v vsej okolici. 

Sedaj pa so našli Koroščevo truplo v 
bojanskem gozdu. Bilo je popolnoma sle-
čeno in imelo je več hudih poškodb. Ubo-
gi Korošec! Ko so te obstopili banditi in 
ko si videl, da stoji pred teboj smrt, si 
mislil na ženo in nebogljenega otročička, 
ki vse življenje ne bo poznal svojega očeta-
Zločinci pa se seveda ne zavedajo, kaj se 
pravi vzeti otroku očeta in ženi moža, saj 
pravijo, da so krvne in rodbinske vezi sa-
mo »buržujski predsodek«, ki se ga je 
treba otresti. Tako si moral pasti tudi ti, 
ker nisi hotel pomagati pri uničevanju svo-
jega ljudstva. 

Del slovenskih ljudi, ki se pusti od ko-
munistov vplivati ali strahovati, vedno išče 
Izgovore, kako bi se opravičevali ali vsaj 

omiljevali komunistični zločini. Kadar se 
izve, da je bil ta ali oni poštenjak umor-
jen, imajo na jeziku polno opravičil ali 
izmikanj. »Izdajalec je bil«, obrekujejo ne-
kateri. »Nekaj je že moral storiti«, opra-
vičujejo drugi. Zopet tretji se irmikajo: 
»Bog ve kako je bilo. to sc bo izvedelo 
šele pozneje«. Priljubljena fraza  je tudi 
izmikanje: »To so storili neodgovorni ele-
menti«. S takimi ljudmi se pač ni mogoče 
prerekati. Kdor tako govoi-i je ali sam ko-
munist, ali pa udarjen s slepoto in neum-
nostjo. 

Za Francija Korošca vemo vsi, da ni bil 
ne izdajalec in da tudi drugače ni ničesar 
zakrivil, še najmanj je bil »kapitalist«, saj 
je živel brez premoženja od danes do ju-
tri. Njegovo geslo je bilo: Brez dela ni 
jela. Pasti je moral le za to, ker po svojem 
prepričanju in po svojem bistrem spozna-
nju ni hotel in ni mogel slediti komu-
nistom. 

V zadnjem času se tudi pri nas mnogo 
govori o tako zvanih »neodgovornih ele-
mentih«. Ljudje naj bi verjeli, da so vse 
grozne zločine, ki so ljudstvo tako silno 
razburkali, zakrivili ti »neodgovorni ele-
menti« brez vednosti in proti volji vodite-
ljev. Toda vprašati je treba: Kdo je te 
»neodgovorne elemente« vabil in z odprtimi 
rokami sprejemal, kdo jih je postavljal za 
»politične komisarje«, kdo je dajal moškim 
in ženskim pokvarjencem možnost, da iz-
življajo svoje zločinske nagone v sadistič-
ni moritvi sorojakev? Odgovor je vedno 
enak: Kdo drugi kakor komunistično vod-
stvo samo! 

Ko so odmevale grude na krsto umorje-
nega Korošca, se nam je zdelo, kakor da 
nam mučeniški pokojnik kliče iz groba: 
Komu je moja smrt v korist? Zatrite mo-
rilce svojih najboljših sinov in ne pustite, 
da bi slabi elementi ljudstva zavladali nad 
dobrimi! 

IMMI 
Pomembna muslimanska maiiifestaeisa  v Elsssas 

Rim, 21. dec. s. V prostorih krožka ino-
zemskih dijakov GUFa je bila zelo uspela 
manifestacija,  ki so jo organizirali vseuči-
liščniki iz vzhodnih dežel ob priliki dneva 
žrtve (Eid el Kebir). Manifestacija  se je 
začela s sviranjem nacionalnih himen. Po 
prisrčnem pozdravu profesorja  Gismondija, 
direktorja krožka inozemskih dijakov, je 
dr. Ali Sabri v imenu vzhodnih akademi-
kov v Italiji pozdravil navzoče in imel nato 
ognjevit govor, v katerem je dejal med 
drugim: 

»Islamski svet, zbran danes ob vsemo-
gočnem z udanostjo, slavi kakor vsa druga 
leta sveti praznik romanja in žrtvovanja. 
Ob tej priliki, ki je tako pri srcu vsakemu 
muslimanu, vidimo, kako arabski svet vo-
dijo visoka rodoljubna čustva, predvsem pa 
neporušna vera v bodočnost, ko je z orož-
jem v rokah in ob strani sil Osi nastopil 
proti skupnemu sovražniku, prati anglosa-
ški plutokraciji, boljševizmu in židovstvu, 
ki pomenijo zanikanje sleherne civilizacije. 
25 let že arabski svet vodi to osvobodilno 
borbo, vse odkar je po prejšnji svetovni 
vojni doživel razdelitev svojega ozemlja v 
korist Anglije in Francije. Mnogi najboljši 
arabskih možje, ki se jih danes ginjeno 
spominjamo, so v teh letih prelili svojo kri 
za veličino, edinost in neodvisnost arabske 
domovine. Odkar je Anglija stopila na 
Bl;žnji vzhod, Arabci nimajo več miru, 
kajti dolžnost slehernega Arabca in sleher-
nega muslimana je, da dvigne sabljo proti 
Angliji zaradi angleške veleizdaje. Voditelj 
Iraka Raš;d Ali el Kailani, je dejal Angliji, 
ko je napadla pogumni Irak: Dovolj je teh 
tegob. Islam ima še svoje sinove, ki ga 
branijo. In veliki mufti  Heg el Husein raz-
vija zastavo svete vojne na vseh ozemljih 
Bližnjega in Srednjega vzhoda. Arabski 
narod ni sam v svoji sveti borbi, temveč 
jma v velikem voditelju Italije, v njem. 
ki je ustvaril jekleni imperij, nepremag-
ljiv v krvnih preizkušnjah tega stoletja, 
velikega podpornika, v faš:stični  Italiji in 
narodno-socialistični Nemčiji pa prijatelje, 
ki sleherni dan prizadevajo sovražniku 
nove smrtne udarce, dokler ne bo tako do-
sežena končna zmaga in bo zaplapolala 
zastava pravice in svobode.« 

Za dr. Sabrijem je spregovoril italijanski 
akademik Guidi, ki je pozdravil mlade di-
jake iz vzhodnih dežel ter opozoril na tesne 
kulturne vezi, ki vežejo islamski svet in 
Italijo, poudarjajoč zlasti moralni pomen 
borbe, ki jo sile trojnega pakta vodijo za 
osvoboditev sveta izpod anglosaškega su-
ženjstva. 

Dr. Haidar Hanan in Sirec Said Kana-
vatj sta tudi spregovorila nekaj kratkih 
besed in z nj mi vzgaja navzoče, med ka-
terimi je bilo poleg arabsko-muslimanske 
skupnosti, zbrane v celoti, opaziti tudi biv-
šega predsednika ' iranske vlade Nagija 
fiaukata,  princa Hasana Knana in številna 
»astopstva držav, ki so pristopile k trojne-
mu paktu, razen tega pa še veliko število 

Da ne ostaneš brez knjig kakor lani, 
takoj se v Vodnikovo družbo včlani! 

profesorjev,  no-
kulturnega in 

orientalistov, vseučiliSkih 
vinarjev ter osebnosti h 
znanstvenega ž :vljenja. 

InsidentI med Američani 
in musliman! ¥ Maroku 

Monakovo, 21. dec. s. List »Abendzei-
tung« komentira incidente med severno-
ameriškimi okupacijskimi četami in mu-
slimani v Maroku ter pripominja, da so 
v inozemstvu upravičeno giedali na arab-
ski svet kot na harmonično celoto; naj-
manjši udar v kateremkoli delu tega sve-
ta ima takoj odmev v vseh drugih delih 
in povzroči vibriranje 400 milijonov mu-
slimanskih src po vsem arabskem svetu. 
Angleži to prav dobro vedo. saj so zatira-
nja Arabcev v Palestini močno odmevala 
v Eg ptu in v Maroku, kjer so Arabci po-
stali bolj oprezni. Severni Američani pa, 
ki teh vprašanj ne razumejo, so izzvali s 
svojim sovraštvom proti muslimanski ve-
ri in zunanjim arabsk'm manifestacijam 
zelo resne incidente- K temu je treba do-
dati še prav posebno naklonjenost, ki jo 
napadalci nudijo Židom, katerih voditelj 
Weizmann je pred kratkim izjavil, da 
predstavlja Francoska severna Afrika  prvi 
most med obema velikima židovskima sre-
diščirna: New Y 0 rkom in Jeruzalemom. 

za ztosžlisv z laburisti 
Rim, 21. t. m. s. Britanska komunistična 

stranka je predlagala laburistični stranki 
združitev. V svojem predlogu želi komuni-
stična stranka, da bi se ta njen predlog 
razpravljal na bližnji večji konferenci  la-
buristične stranke, češ, da bi povezanost 
obeh pokretev delavskih množ c ne bila le 
vel'kega pomena za zmago v vojni, temveč 
tudi za rešitev vseh povojnih vprašanj. 

Nlesposobsssst ameriške 
narave 

Buenos Aires, 17. dec. s. Kakor zatrjuje 
»New York Herald Tribune«, imajo Ncw 
York in druga ameriška mesta manjše za-
loge goriva, kakor jih potrebujejo za en 
sam dan. Brezvestnost odgovornih oblasti 
je tako strahovita, da do danes niso našle 
prilike, da bi izdale potrebne ukrepe za 
brezhibno poslovanje najvažnejših javnih 
služb. Predvsem velja to za požarno, zdrav-
stveno in policijsko službo. 

Zedinjene države ne morejo 
dobavljati beneina 

Buenos Aires, 18. dec. V vsej državi Uru-
gvaj se je silno podražilo pogonsko gorivo, 
ker so Zedinjene države zmanjšale obljub-
ljene dobave bencina in nafte.  Minister za 
industrijo je moral priznati, da so severno-
ameriške dobave leta 1941 krile komaj S5 
odstotkov potreb ter so postopoma padale 
na 78 odstotkov, na 50 odstotkov in zna-
šajo danes komaj še 40 procentov. Polo-
žaj je tem težji, ker je predvideno novo 
zmanjšanje dobav pogonskega goriva. 

Opozorilo 
slovenski javnosti 

Tiskovni urad Visokega komisariata spo-
roča: 

Neznane osebe se obračajo na družine 
internirancev, zahtevajoč od njih znatnih 
zneskov s pretvezo, da hočejo posredovati 
pri pristojnih oblasteh zaradi preklica raz-
nih oblastnih 'ukrepov, tičočih se članov do-
ti čne družine. Gre 7a : nepoštene osebe, ki 
hočejo izkoriščati lahkovernost Slovencev, 
da na nepošten način delujejo v škodo ljud-
stva. Take ljudi je treba takoj ovaditi ob-
lasti. ki bo z njimi postopala, kakor zaslu-

| žijo. 
* 

Pričujoče opozorilo Tiskovnega urada 
Visokega komisariata nn<ši javnosti še en-
krat prdočuje njeno veliko odgovornost 
za 'ljudsko dobrohH. Objava omenjenega 
urada žigosa one na :c. ljudi, ki brez vsake 
sence poštenosti iin človečnosti na najostud-
nejši način izkoriščajo svoje lastne rojake. 

! Lahkovernost in zaslepljenost naše javnosti 
j pa gresta tudi v tem pogledu često tako 
j daleč, da se naš človek sramuje javiti ob-

lasti zločince te vrste. S tem seveda daje 
patuho zločincu samemu ter ga izpodbuja 
k razmahu njegovega pogubnega delovanja. 

Ta lahkovernost nam je napravila že 
mnogo škode. Treba je razločno naglasiti, 
da je izvor teh zločinov komunistična pro-
paganda, ki si prizadeva, da bi oblatila in 
očrnita zastopn;ke oblasti, ki postopajo po 
neomajnih vojnih zakonih. Zato je dolžnost 
nas samih, da v kali zatremo in s koren :no 
i zru jemo iz maše srede ta pojavljajoči se 
plevel ter se zatečemo k r/blasti po zaščito 
zoper te sleparje in izkoriščevalce. 

GLEDALIŠČE 
DRAMA 

Sreda. 23. decembra: ob 16.30: Primer dr. 
Hirna. Red Sreda 

Četrtek. 24. decembra: zaprto 
Petek, 25. decembra: ob 15.: Oče naS. Iz-

ven. Cone od 18 lir navzdol 
Sobota. 26- decembra., ob 14. uri: Peter-

čkove poslednje sanje. Izven. Zelo zni_ 
žnne ceno od 10 Lir navzdol. — Ob 
17. uri: Ples v Trnovem. Izven 

Nedelja. 27. decembra; ob 10.30: Princeska 
in pastirček. Mladinska predstava. Iz-

! ven. Zelo znižane cene od 12 lir navzdol. 
— Ob 15.: Hamlet. Izven. Cene od 18 
lir navzdol 

Ponedeljek, 2S. decembra: zaprto • 

Rino Alessi: »Primer dr. Hirna«. Drama 
v treh dejanjih. Osebe: dr. Hirn — Grego-
rin, don Luigi — Jan. Laura — Danilova. 
Lorenzo — VI. Skrbinšek. Maria — P. Ju-
vanova komisar — Brezigar. Režiser: prof. 
O. šest, scenograf:  ing. arh. R. Kregar. 

OPERA 
Sreda, 23. decembra: Slepa miš. Izven. Ce-

ne od 24 lir navzdol 
četrtek, 24. decembra: zaprto 
Petek. 25. decembra: ob 16.: Traviata. Iz-

ven. Cene od 21 lir navzdol 
Sobota, 26. decembra: ob 10.30: Angel z 

avtom. Mladinska opereta. Znižane cene 
od 15 lir navzdol. Ob 16.: Gasparone. 
Opereta. Cene od 24 lir navzdol 

Nedelja, 27. decembra: ob 16.: Thais. Iz-
ven. Cene od 24 lir navzdol 

Ponedeljek, 28. decembra: zaprto * 

O. J. Pobeie: »Slepa miš«. Opereta v treh 
dejanjih. Osebe: Marička Majarončkova — 
Mlejnikova, špelca — Poličeva, Moli — 
Earbičeva. županja — škeleova, Matiček 
Mlinar — M. Sancin Miha Korenina — Zu-
pan, mister Lister — Anžlovar, Tresorep — 
Pianecki, Robert — Marenk, župan — Se-
kula, Strniša — Jelnikar Macafur  — Rus. 
Dirigent: R. Simcniti, režiser in koreograf: 
ing. P. Golovin. 

Nepremostljive svi?e 
v sovjetski proizvodnji 

Rim,  19. dec.. s. Sovjetski radio jc objavil 
predvčerajšnjim uvodnik moskovskega lista 
»Pravde« glede pogubnih posledic, ki bodo 
nastale zaradi? pomanjkanja proizvodnje 
elektrone energije. D;.besedno prevedeni 
so najbolj značilni naslednji odlomki tega 
članka: »V seznamu industrij, ki so si za 
svoje uspešno delo zaslužile čast rdeče za-
stave. ni nobene tovarne za proizvodnjo 
električne energije. T o jc brezprimerna 
sramota z.a voditelje teh podjetij . . . Vpra-
šujemo, a-M se ti voditelji zavedajo pogubnih 
pcoledic. ki bodo- nastale zaradi njihove ne-
delavnosti? Oči vidno £ i niso v svesti, da so 
odgovorni za zmanjšano proizvodnjo tovarn 
za vojno v trenutku, ka najboflj  potrebuje-
mo orožja in vojnega materiala .. . Sovraž-
nik jc zeilo močan m čakajo nas še silni 
napori in ogromne ž rtve, pri tem pa mora-
mo gledati, da nove tovarne, ki so bile 
zgrajene v rekordnem času, ne morejo raz-
viti svojega obratovanja zaradi pomanjka-
nja električne energije. Mesto Kazan je 
skoraj brez vsake električne energije. T o 
ne sme ostati tako. Možnosti za ustvaritev 
take sile je v tem mestu ogromno, toda 
komu je kaj na tem, da bi poskrbel za 
ob ra t ova n' e industrije.« 

Te ugotovitve oficielnega  glasilla botjše-
vi:'ke stranke bo prav ocenil vsak. kdor 
pozna važnost problema električne energije 
v taiko vel ki državi, kakor je Rusija, kjer 
te šele razvija prehod iz agrarne zemlje v 
industrijsko. Tež i na tega novega krilca na 
pomoč sc pridružuje očitkom, ki so jih so-
vjetske oblasti pred kratkim izrekle tudi 
glede nomanjkljivosti in zlorab na indu-
strijskem področju. Sovjetski radio in tisk 
sta v mesecih oktobru in novembru dejan-
sko vsak dan tarnala o nezadostnem delu 
v premogovnikih in napovedovala, da se 
bliža premogovna kriza, ki jo bc te/ko pre-
magati. Od prvih dni decembra so začeli 
isti viri jadikovati zaradi nepopolnosti že-
lezniškega prometa, predvsem v zvezi s pič-
limi dobavami premoga za industrijska pod-
jetja. Sedanje tarnanje v zvezi z nesmotr-
nim delom v električnih centralah samo iz-
popolnjuje sliko organizacijskih pomanjk-
ljivosti v Sovjetski ' zvezi, ki povzročajo 
zmerom globlje vrzeli v boljseviški vojni 
proizvodnji. V svojih neprestanih pozivih, 
ki jih ponilja vsem sovjetskim narodom, 
omenja radio Moskva tudi velik pomen 
ozemlja, ki ga je Sovjetska zveza doslej 
izgubila iin je bil življenjske važnosti za 
njihovo gospodarstvo. 

Gospodarstvo 
Udeležba Italije pri gospodarski obnovi 

vzhodnih pokrajin 
V okviru sporazuma, ki sta 0® letos v 

juliju sklenila gospodarska ministra Italije 
in Nemčije glede udeležbe Italije pri go-
spodarski obnovi zasedenih vzhodnih po-
krajin (sporazum Riceardo—Fur.k). so dane 
italijanskemu gospodarstvu velike možnosti 
tako glede oskrbe vzhodnih pokrajin z ita-
lijanskimi industrijskimi proizvodi kakor 
tudi glede dobave agrarnih proizvodov iz 
Ukrajine v Italijo. Pred dnevi smo poročali, 
da so odšile prve pošiljke žita iz zasedenih 
vzhodnih pokrajin v Italijo, kar je zgovo-
ren izraz italijansko-nemške solidarnosti in 
sodelovanja. Kakor sedaj poroča »Volki-
scher Beobachter«, jc julijski sporazum 
sklenjen za dobo 20 let in je bil o priliki 
no* embrskih pogajanj med Rimom in Ber-
linom še razširjen z dogovorom glede do-
bave žita iz Ukrajine v Italijo. Kolikor je 
v danih razmerah mogoče, je Italija že letos 
sodelovala pri gospodarski obnovi Ukraji-
ne predvsem tako. da je poskrbela za ob-
delavo obsežnega področja v Transciistriji 
in v Ukrajini do Dona. kjer je bilo poseja-
no žito in je bila v redu spravljena letina. 
Del tu pridelanega žita se uporablja za ita-
lijansko vojsko, ki se bori na vzhodnem 

bojišču, razen tega pa se to žito dovsiža 
tudi v Italijo, deloma s tovornimi avtomo-
bili. ki bi se sicer prazni vračailii. 

Italijanski tehniki in strokovni delavci so 
bistveno udeleženi tudi pri obnovi promet-
nih naprav v vzhodnih pokrajinah. Gospo-
darska udeležba Italije v vzhodnih pokraji-
nah bo v bodoče postavljena še na širšo 
podilago v spoznanju, da bodo vzhodne po-
krajine za dolga desetletja predstavijaile 
najboljše tržišče za izvoz italijanskih indu-
strijskih in obrtnih izdelkov. Zato se tre-
nutno proučujejo načrti za tako širše go-
spodarsko sodelovanje Italije, zlasti z usta-
novitvijo italijanskih industrijskih in trgo-
vinskih družb za vzhod. Na prvem mestu 
pridejo v pošte v prevozniška podjetja za 
vojaške in civilne prevoze z lastnimi delav-
nicami za popravita vozi l V bodoče bodo 
taka pedjetja dobro služila za razširjenje 
italijanske udeležbe pri gospodarski obnovi 
vzhoda. Italijansko-nemsiko sodelovanje na 
tem področju je izzvalo v javnosti Italije 
odkrito zadovoljstvo v spoznanju, da gre 
za vseevropsko na'logo. ki jo je treba iz-
vršiti 

Gospodarske vesti 
= Udeležba italijanskega kapitala pri 

javnih delih na Hrvatskem, že o priliki 
gospodarskih pogajanj med Italijo in Hr-
vatsko je bila svoj čas sprožena misel, da 
bi italijanski kapital sodeloval pri izvedbi 
velikih javnih del na Hrvatskem. V teku 
nalaljnjih razgovorov je bila ta misel še 
podrobno proučena in nedavno je prišlo do 
prvega koraka za njeno uresničenje. S se-
dežem v Zagrebu je bila te dni ustanovljena 
podružnica italijanske delniške družbe za 
javna dela SALPIC (Societa Azionaria per 
i Lavori Publici), ki ima sedež v Rimu in 
igra važno vlogo pri izvajanju javnih del v 
Italiji. Glavnica hrvatske podružnice zna-
ša 1 milijon kun. Po objavljenih pravilih, 
bo podružnica prevzemala o l hrvatske vla-
de koncesije za izdelavo načrtov in za 
gradnjo cest, železnic, za melioraciska dela 
in vodne zgradbe. V teku izvajanja teh del 
lahko podružnica posamezna dela odstopi 
italijanskim ali hrvatskim tvrdkam. Na-
loga podružnic je tuli skrbeti za začasno 
financiranje  prevzetih del. Kot poslovodja 
podružnice v Zagrebu je postavljen inž. 
Angelo Steiner. Podružnica je že vpisana 
v trgovinski register. — O javnih delih na 
Hrvatskem je tajnik Nemške trgovinske 
zbornice za Hrvatsko dr. Schulz objavil v 
strokovnem listu »Die Deutsche Volkswirt_ 
schaft«  zanimivo razpravo o javnih delih 
na Hrvatskem, kjer med drugim navaja, 
da mora mlada hrvatska država nadome-
stiti ono, kar je bilo zamujeno v 20 letih, 
zlasti na področju javnih del. Samo v letu 
1941. je hrvatska državna blagajna izpla-
čala 830 milijonov kun za javna dela. Po-
trebne stroje in tehnične naprave si je mo-
rala Hrvatska šele nabaviti iz Italije in 
Nemčije. Vse to je hrvatska vlada izvršila 
navzlic oviram, ki nastajajo zaradi sedanje 
vojne. 

= Razširjenje italijanko-madžarske bla-
govne tarife.  Veljavna blagovna tarifa  za 
promet med italijanskimi Lukami v Adriji 
in Madžarsko je bila te dni razširjena z 
vključitvijo 150 kolodvorov na področju 
bivše Jugoslavije, ki je priključeno Ma-
džarski. 

= Iz hrvatskega gospodarstva. Hrvatska 
finančna  družba za industrijska in trgovska 
podjetja »Pohit« (Povlaščeno hrvatsko in-
dustrijsko trgovačko d. d.), preko katere 
je hrvatska država udeležena v raznih pod-
jetjih, je te dni objavila spremembo pravil 
in povišanje glavnice na 100 milijonov kun. 
— Znano lesno industrijsko podjetje »Ni_ 
hag« d. d. za lesno industrijo in trgovino 
v Zagrebu je objavilo spremembo naziva 
tvrdke v Bilogora;. d. d. za lesno industri-
jo-

= Kredit za gradnjo želcznic v Albani-
ji. Za železniška gradbena dela je bilo 
doslej v Albaniji izdanih 280 milijonov lir. 
Kakor poročajo iz Rima je bil sedaj dolo-
čen nov kredit 80 milijonov lir, nadalj-
njih 80 milijonov pa je v ta namen do-
ločenih s prenosom postavk iz drug-h kre-
ditov. 

= Hrvatska je razveljavila družbi Pano-
nija koncesije za izsiedovanje nafte.  Iz 
Zagreba poročajo, da je s posebno zakon-
sko naredbo Poglavnika razveljavljena 
koncesija za izsiedovanje in izkoriščanje 
ležišč nafte,  ki jo je izdalo na hrvatskem 
področju bivše jugoslovensko ministrstvo 
za gozdove in rudnike družbi Panonija, pe-
trolejski d. d. v Beogradu, olnosno nje-
nemu predstavniku Radu Pašiču. 

= Ustanovitev hrvatske državne lote-
rije. S posebno zakonsko odredbo je bila 
ustanovljena državna loterija s sedežem v 
Zagrebu kot posebna institucija državne-
ga zakladnega ministrstva. Izdajanje srečk 
je s 1o zakonsko odredbo pridržano iz-
ključno državni loteriji. 

= Ustanovitev tvornice za destilacijo 
lesa v Srbiji. V bližini Požarevca so pri-
čeli gradit: tvorn.ico za destilacijo lesa. ki 
bo piva te vrste v Srbiji in bo pričela 
obratovati že v začetku prihodnjega leta. 
izdelovali bodo ocetno kislino, metilni 
alkohol, smolo, lesni kat.ran i n retortno 
oglje. Predvidena je kasneje tudi proizvod-
nja krezota, acetata, bakelita itd. Tvornica 
se bo naslanjala na obsežne bukove go-
zdove v okolici Požarevca. 

= Stari dinarski novci izgube v Srbiji 
veljavo s 1. januarjem. Srbska narodna 
banka je te dni ponovno opozorila, da iz-
gube s 1. januarjem veljavo stari dinar-
ski novci iz aluminijevega brona po 2, 1, 
0.50 in 0.25 din, in sicer na vsem področ-
ju vojaškega poveljnika v Srbiji. V teku 
je že zamenjava v nove srbske kovance iz 
cinka. Po 1. januarju bo prepovedana 
vsaka kupoprodaja teh novcev in tudi 
uporaba kot plačilno sredstvo. 

= 25 letn'ca nemškega filmskega  pod-
jetja »Ufe«-  Dne 18. decembra je poteklo 
25 let, odkar je bila ustanovljena v Ber-
linu filmska  družba Universum Film AG, 
skrajšano »Ufa«.  Podjetje je ob ustanovit-
vi prevzelo tri že obstoječe družbe, in si-
cer nemške podružnice danskega podjet-
ja Nordisk, koncema Meester in koncema 
Union. Ustanovna glavnica je bila znatna 

in jc znašala 25 milijonov mark. Podjetje 
se je naglo razvijalo in je imelo že leta 
1924 4000 uslužbencev. Pozneje je prišlo 
v težaven položaj, vendar je sanacija uspe-
la. V razmeroma kratkem času je družba 
preuredila svoje naprave za tonfiim,  kar 
je zahtevalo 20 milijonov mark investicij. 
Tedaj se je šele pričel nov razmah film-
ske industrije. Danes znašajo v Nemčiji 
dohodki vseh 7000 kinematografov  850 mi-
lijonov mark in na leto se proda ena mi-
lijarda vstopnic. Podjetje »Ufa«  je glav-
no podjetje filmske  industrije v Nemčiji 
in je imelo pred vojno 8000 uslužbencev. 
Danes ima 25 ateljejev, ki obsegajo 25-00O 
kv. m. Kopirno pK>djetje izdela na leto 70 
milijonov metrov filma.  Število lastnih 
kinematografov  je naraslo na 165. V vo jm 
se je zlasti razvilo izdajanje filmskih  ted-
nikov, ki jih v novi obliki priredijo v 29 
jezikih. 

= Skrbi zaradi cene zlata T Turčiji. 
Čeprav se je že večina držav na svetu 
z zakonitimi ukrepi preprečila špekulacijo 
z zlatom, se Turčija iz psiholoških ozirov 
še vedno ne more odločiti za ta korak. 
Oficielna  cena je sicer določena na 19 pa-
pirnatih funtov  za en zlati funt,  vendar 
je dopuščena še svobodna trgovina z zla-
tom. Na svobodnem trgu se giblje cena za 
zlati turški funt  na dvojni višini. Nasproti 
ceni 9.28 v letu 1923 je cena letos narasla 
na 40 funtov;  od tedaj pa je zopet padla 
v zadnjem času na 31 funtov.  Ker je viso-
ka cena za zlate funte  tesno povezana z 
razvojem denarnega obtoka se je turška 
vlada v zadnjem času odločila za deflaclj-
sko politiko. Obtok bankovcev, ki je zna-
šal leta 1932 166 milijonov funtov  je nara-
sel na 670 milijonov. Sedaj gre prizadeva-
nje za tem, ta narasli obtok zopet zmanj-
šati. V ta namen je turška vlada dvignila 
ceno sladkorju na štirikratno višino pri 
nespremenjeni ceni v tvornicah, ki so pod 
državno kontrolo; razlika, ki bo tu nastala 
v višini 100 milijonov funtov  bo neposred-
no pritekla v novčanično banko za odpla-
čilo državnega dolga, kar bo imelo za po-
sledico zmanjšanje obtoka. Poleg tega je 
turška vlada izdala zakon o enkratni pre-
moženjski oddaji, ki naj prinese 300 mili-
jonov funtov.  Tudi donos tega davka naj 
se uporabi za zmanjšanje obtoka. 

= Dcbra letina riža v Turčiji. Iz Anka-
re poročajo, da znaša letošnja turška le-
tina riža 650.000 metrskih stotov, kar bo 
dalo 330.000 metrskih stotov oluščenega 
riža. Ker znaša letna potrošnja Turčije 
same le 250.000 metrskih stotov, bo lahko 
Turčija izvozila 80.000 metrskih stotov. 

= Tobak s polotoka Krima. Navzlic 
vojnim dogodkom je bila letošnja letina 
tobaka na polotoku Krimu prav znatna. 
Iz Berlina poročajo, da je bilo doslej po-
slano v Nemčijo že en milijon kilogramov 
fermentiranega  tobaka s Krima. 

= Nemško podjetje bo izvršilo kanali-
zacijo Ankare. Iz Berlina poročajo, da je 
znano nemško gradbeno podjetje Hochtief 
A. G. iz Essena preko svoje podružnice 
v Ankari prejelo naročilo za izvedbo ka-
nalizacije Ankare, in sicer za skupni zne-
sek 14 milijonov mark. Podjetje bo v tej 
zvezi zgradilo v Turčiji dve tvornici za 
kanalske cevi. 

= Iz spod n jesta jerskega trgovinskega 
registra. V celjskem trgovinskem registru 
je bila pri Industriji volnenih izdelkov 
Peter Majdič, družbi z o. z. v Skofji  vasi, 
vpisana sprememba družbene pogodbe; 
družbenika sta Karol in Desa Paljaga iz 
Maribora . 

= Proizvodnja celulozne volne v Švici. 
Švica je dolgo odlašala', preien se je odlo-
čila za proizvodnjo celulozne volne. Po-
manjkanje tekstilnih surovin je priprave za 
lastno proizvodnjo pospešilo in tako so laii 
pričeli graditi dve tvornici, ki sta sedaj že 
v polnem obratu. Prva proizvaja po 25 ton 
celulozne volne na dan, druga pa po 5 ton. 

= Tudi Švica je pričela pridelovati oljn« 
rastline. Pred vojno je bila Švica glede 
oskrbe z jedilnim oljem v celoti navezali 
na uvoz iz inozemstva. V zadnjih letih pa 
je švicarski zvezni svet pričel spričo ob-
stoječih vojnih razmer pospeševati pr o. -
lovanje oljnega semenja doma. Lete 13-3 
je znašala z oljnatimi rastlinami posejana 
površina šele 178 ha, lani je narasla na 
707 ha. letos pa na 1212 ha. Ze leta 1911 
so pridelali okrog 100.000 1 jedilnega olja, 
lani pa sorazmerno več. kolikor se je po-
večala površina. Vendar je s tem krit le 
manjši del potrebe. Zato bodo_ prihodke 
leto še znatno povečali z oljnimi rastli-
nami posejano površino. Švicarski stro-

i kovnjaki so ugotovili, da daje 1 ha trav-
nika preko želodca krave povprečno le 
218 kg masla, 1 hektar posejan z makom, 
pa daje 1200 kg. semena, iz katerega se 
pridobi 730 kg olja poleg oljnih pogač, k-
ostanejo pri prešanju in ki predstavljajo 
prvovrstno močno krmilo. 

= V Avstraliji bodo zaprli 500 bančnih 
podružnic. Iz Melbouma v Avstraliji po-
ročajo, da je bilo doslej zaradi štednje z 
delovnimi močmi ukinjenih 200 bančnih 
podružnic, sedaj pa je odrejena zapora 
nadaljnjih 300 bančnih podružnic, pred-
vsem v majhnih podeželskih ^mestih. 



Sestanek Pokrajinskega odbora podpornega 
združenja 

Ljubljana, 22. decembra 
V prostorih Pokrajinskega podpornega 

združenja se je sestal njegov pokrajinski 
odbor. Predsednik je podrobno poročal o 
delu, opravljenem v tekočem finančnem  le-
tu. Podčrtal je pomembno pobudo, ki jo je 
Združenje dalo preko občinskih odborov 
k vsem vrstam podpornega delovanja. So-
delavcem ljubljanskega odbora je sporočil 
dosežene uspehe, ki so resnično pomembni 
in do katerih je bilo mogoče priti samo 
z odločno voljo in gorečnostjo, ki navdušu-
jeta vse voditelje. 

Siromašno prebivalstvo glavnega kraja 
in pokrajinskih občin ie čutilo to socialno 
solidarnostno akcijo, ki jo hoče Duce, in 
je ob vsaki priložnosti pokazalo svojo hva-
ležnost. Predsednik je nato orisal finančni 
položaj združenja, ki se je gibal v tekočem 
računskem letu v okviru proračuna kljub 
ureditvi in začetku delovanja pet obednic 
in delitvi hrane otrokom v zavetiščih. 

Končno je podčrtal obstoječe sodelovanje 
s Fašistično zvezo. To sodelovanje hoče 
napraviti podporno akcijo čimbolj učin-
kovito v korist potrebnim. Zhvalil se je 
zaupnici ženskega Fašija za človekoljubno 
delo in za sodelovanje tovarišic obisko-
valk. Predsednik je zaključil svoje poro-
čilo, ugotavljajoč, da so bile kljub težko-
čam smernice Visokega Komisarja ures-
ničene tudi na tem področju. 

Na to je tajnik Združenja poroča o ne-
katerih tehničnih vprašanjih, končno pa 
je odbor prešel na odobritev ostalih točk 
dnevnega reda. Razprave o posameznih 
točkah dnevnega reda so se udeleževali 
ljubljanski župan, pokrajinski zdravnik, 
predsednik glavnega odbora in predsednik 
Zveze delavcev, ki je izrazil hvaležnost 
delavcev in njihovih družin za dobrotno 
delovanje, ki ga je opravilo Pokrajinsko 
podporno združenje. 

Delitev raciotsiranih živi! v januarju 
Ljubljana, 22. decembra 

Prehranjevalni zavod Visokega komisa-
r j a ta sporoča: 

" Meseca januarja 1943-XXI bodo dobili 
potrošniki sledeča racionirana živila: 

1. Na navadno živilsko nakaznico: 
dnevno 150 gr kruha ali 130 gr krušne 

moke ali 225 gr koruzne moke, 
mesečno 1000 gr riža, 
mesečno 1000 gr testenin, 
mesečno 500 gr sladkorja, 
mesečno 100 gr slanine, 
mesečno 200 gr masla, 
mesečno 1 del olja, 
mesečno 100 gr mila. 

Potrošniki na področju mestnega pre-
skrbovalnega urada Ljubljana, ki niso pri-
delali fižola  ali ki ga niso pripeljali v 
Ljubljano z dovolilnico Prevoda, bodo do-
bili razen tega še 300 gr fižola  na odrezek 
»A« . 

2. Na dodatno živilsko nakaznico SD I 
(za ročne delavce): 

dnevno 150 gr kruha ali 130 gr krušne 
moke ali 225 gr koruzne moke. 
3. Na dodatno živilsko nakaznico SD I + 

F1 (za težke delavce): 
mesečno 300 gr riža, 
mesečno 3C0 gr testenin ter 
dnevno 250 gr kruha ali 215 gr krušne 

moke ali 375 gr koruzne moke. 
4. Na dodatno živalsko nakaznico SD I + 

II + III (za najtežje delavce): 
mesečno 300 gr riža, 
mesečno 300 gr testenin ter 
dnevno 350 gr kruha ali 297.5 gr krušne 

moke ali 525 gr koruzne moke. 
5. Na dodatno živilsko nakaznico GM a 

(za otroke do 3 let): 

mesečno 500 gr riža. 
mesečno 500 gr testenin ter 
mesečno 500 gr sladkorja. 

6. Na dodatno živilsko nakaznico GM b 
(za otroke od 3. do 9. leta): 

mesečno 100 gr sladkorja, 
mesečno 1000 gr marmelade na odre-

zek »15«. 
7. Na dodatno živilsko nakaznico GM c 

(za mladino od 9. do 18 leta): 
mesečno 100 gr sladkorja, 
mesečno 1000 gr marmelade na odre-

zek »VI I « ter 
dnevno 50 gr kruha ali 42.5 gr krušne 

moke ali 75 gr koruzne moke. 
Na koliko dnevnih odrezkov navadne in 

dodatnih nakaznic bodo izdajali trgovci 
enotno in na koliko koruzno moko. bo ob-
javljeno pozneje. 

Tudi glede delitve sira bodo potrošniki 
obveščeni pozneje. 

Prevod priporoča razdeljevalcem živil, 
da si ohranijo ta in druge članke, ki ure-
jajo prehrano, ker jim bodo služili pri raz-
deljevanju. 

Izredna delitev mesa in marme-
lade za božične praznike 

Prehranjevalni zavod Visokega Kom sa-
riata sporoča: 

Za bož:čne praznike bodo dobi-i potroš-
niki v dneh 23. in 24. decembra kot iz-
redno količino 150 gr mesa in 300 gr mar-
melade na osebo. Meso bodo prejeli na 
običajni nač n. marmelado pa na odrezek 
»G« navadne živilske nakaznice. 

Š inkovc i posefene 
seri je 

Ljubljana, 22. decembra 
Uredba ministrstva financ  z dne 25. no-

vembra 1942-XX je odobrila v Kraljevini 
obtok bankovcev po 1000. 500, 100 in 50 lir 
iz posebne serije, namenjene za italijansko 
Vzhodno Afriko.  Za izdajo teh bankovcev 
jo bila Italijanska banka pooblaščena z 
ministrsko uredbo z dne 28. marca 1938-
XVI in s spremembami in dopolnitvami v 
ministrski uredbi z dne 8. avgusta 1938-
XVI. 

Ti bankovci, ki so drugačne barve kakor 
običajni in nosijo na zgornjem in spod-
njem robu hrbtne strani napise v rdeči 
barvi: »Serie speciale Africa  Orientale Ita-
liana« in »£ vietata la circolazione fuori 
dei territori deli' Africa  Orientale Italiana« 
(»Specialna serija za Italijansko Vzhodno 
Afrikor.  in »Prepovedan je obtok izven 
ozemelj Italijanske Vzhodne Afrike«)  so 
zato izenačeni v vsakem pogledu z onimi, 
ki so v obtoku in jih je treba sprejemati 
z vsemi učinki. 

Iz Hrvatska 
Nov poslanik v Bratislavi. Novoimeno_ 

vari slovaški poslanik v Bratislavi Blaž 
Lorkovič je že prispel v Bratislavo in bo 
te dni izročil slovaškemu državnemu pred-
sedniku svoja poverilna pisma. 

Proti sovražni propagandi je bil v pro-
storih Trgovske zbornice v Zagrebu sesta-
nek, ki so se ga poleg zunanjega ministra 
Lorkoviča udeležili celokupen diplomatski 
zbor, višji častniki, ministrski uradniki in 
zastopniki tiska. Zborovanje je otvoril mi-
nister za ljudsko propagando dr. Starčevič, 

ki je poudaril pomen tiska za propagando. 
V središču z ni man ja je bilo r.alo preda-
vanje šefa  italijanske vojne misije na Hr-
vatskem, ki se je dotaknil razvoja dogod-
kov v Sredozemlju. Nato je govoril itali-
janski poslanik v Zagrebu o neuspehih so-
vražne propagande, ki je zgrajena na laži. 
Za zaključek je spregovoril tudi nemški 
poslanik v Zagrebu o propagandi ket važ-
nem duhovnem orožju. 

Dan počitka v hrvatskem gostinstvu. V 
smislu ministrske odredbe o uvadbi teden-
skega odmora je mestna uprava v Zagrebu 
že določila vrstni red dneva počitka posa-
meznih obratov. Od dolžnosti uvedbe teden-
skega odmora so izvzete ljudsko kuhinje, 
penzijeni, železniške restavracije, gestiš a 
v neposredni zvezi s hotelskimi oblati, ka-
varne, bari, kakor tudi Gradski podrum in 
znana izletišča. V dnevih peč.tka jo osebju, 
zaposlenemu v lokalu, prepovedan dostop 
v gostinske prostore. Izdaja ječi in pijač 
čez cesto je prav tako prepovedana. Za 
prestopke je loločena visoka denarna in 
zaporna kazen. 

Odlikovani železničarji". Pred dnevi je b:l 
na nemškem poslaništvu v Zag.cba sprejem 
železničarjev in sester Rdečega kr ža. Po-
slanik Kasche je ob tej priliki izročil odli-
kovanja nekaterim višjim železniškim 
uradnikom in strojevodjem. O .likcvane so 
bile tudi tri bolniške sestre, ki spremljajo 
transporte hrvatskih delavcev v Nemčijo. 

Reorganizacija kriminalnega oddflka. 
Na kriminalnem oddelku zagrebške polic'je 
so bile izvršene pomembne organizatorične 
spremembe. Ustanovljen je bil krinvna^no-
tehnični pododielek, ki bo obsegal dakti o . 
skopsko zbirko, kriminalno kartoteko, fo-
tografije,  uredništvo »Policijskega vestni-
ka«, laboratorij za tehnično, kemijo in kri-
minalni muzej. V okviru tega oddelka bo 
posloval tudi modem kemični laboratorij. 

OGLASE  ZA  BOŽIČNO  ŠTEVILKO  bomo  mogli  spreje-
mati  le  do  danes  zvečer  ob 18. Prosimo  cenjene  oglaševalce, 
da  to  upoštevajo.  UPRAVA  „JUTRA" 

Kronika 
* Črnogorski visokošolci na italijanskih 

univerzah. Iz Rima poročajo, da bodo uni-
verze v raznih mestih Italije letos spre-
jele med svoje slušatelje 30 Črnogorcev, 
ki bodo študirali s pomočjo štipendij črno-
gorskega guvernerja in zunanjega ministr-
stva v Rimu. Ti dijaki se bodo lahko vpi-
sali na univerzo v Firencah, Padovi, Pizi, 
Rimu. Bolognji, Veneziji in Perugiji. 

* Zadnja pot mladega pilota. V soboto 
popoldne so v Triestu položili k zadnjemu 
počitku rojaka pilota Nada Nardija, ki se 
je smrtno ponesrečil. Pokojnik se je boril 
nad Afriko.  Grčijo in Rusijo ter je bil odli-
kovan s srebrno kolajno za hrabrost. 

* Voščilne brzojavke po pošti. Iz Rima 
poročajo, da bodo poštni uradi tudi letos 
sprejemali voščilne brzojavke za božič in 
novo leto, dostavljali pa jih ne bodo brzo-
javni sli. marveč jih bodo raznašali na-
slovi jencem z navadno pošto. 

* Stavbni načrt za Žaro. Ze pred leti je 
bil izdelan nov stavbni načrt za obrežno 
mesto Zaro. Novi načrt pre 1 videva razšir-
jenje mesta s posebnim ozirom na gospo-
darsko in prometno življenje v prostoru 
Dalmazije. Računajo namreč, da bo število 
prebivalstva, ki je nedavno znašalo 20.000 
oseb, po vojni znatno naraslo. 

* Tito Schipa poje v Odesi. Znani itali-
janski operni pevec Tito Schipa je nastopil 
pred številnim občinstvom v odeški operi. 
Nadalje je pel na koncertu, čigar izkupiček 
je bil namenjen nemškim in rumunskim 
ranjencem z vzhodnega bojišča. 

* Stoletni advokat. V Salermu je umrl 
advokat Antonio Ruotolo, dekan svojih pp_ 
klicnih tovarišev, ki je učakal sto let. 

* Smrt znanega baritonista. V Triestu 
je umrl Antonio Piemonte.Podgorn k, po-
tomec stare gledališke družine in znan ba-
ritonist. Učil se je petja pri Romeu Barto-
liu ter je nastopal predvsem na poleželju. 
Bil je priljubljen pevec tudi v javnih loka-
lih. 

* Hud potres. Potresomerni aparati sciz-
mografskega  zavoda v Jeni so te dni ob 
13.07 Z3be'eži)i precej močan potres o ! 
jugovzhodne smeri. Središče potresa e bilo 
domnevno oddaljeno 2 300 km. Sodijo, da 
so se ponovili potresni sunki v Anatcliji, 
ki so letos izredno pc-gesti. 

* Vcdnikova družba sporoča svojim so. 
delavcem-poverjenikom in vsem članom, 
da so izšle Vodnikove kniige in sicer: Vod-
r kova pratika za 1. 1343. in Janka Kača 
povest »Na novinah«. Člani prejmejo knji-
ge pri svoj'h poverjenikih, direktni člani 
pa v pisarni Vodnikove družb*?. Puccin!-
jeva ul. 5 (poslopje Narodne t ckams). Le-
tošnja članarina znaša 16 L in odpravni-
na 1 ali 2 liri. Cane zamudmke pozivamo, 
da č mprej obnovijo svejo članarino, ker 
nakbda letošnjih knjig ni velika. Prijave 
sprejema pissrna Vodnikove družba Pnc-
cinijeva 5, knjigarna Tiskovna zadruge, 
Šelenburgova ul. 3. knjigarna Učiteljske 
tiskarne. Fr?nč;škansl:a ul. 6 in Šentja-
kobska knj žnica-

* Admiralova nesreča na avtobusu. G7-
letni upokojeni admiral Rudolf  Cocaee so 
je vrelci v Vcmero pri No polju z avtobu-
som. Stnl je na srednjem pločniku. Ko je 
zavezi) avtobus v lnrio krivuljo so se za-
radi sunka vrata odprla, Cr.cace' je izgubil 

ZA BOŽIČ SE SPOMNITE NAJBED-
NEJŠIH — SLEPIH. DARUJTE DRU-
ŠTVU SLEPIH! 

IGRAČE 
DARILA 

p w C , C B O ž l C VABI 

E N G E L M A N 
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OBVESTILO 
Za praznike bo tvrdka EVEREST 

v Prešernovi ulici 44 izposojala gra-
mofone  in plošče. 

Da ne bo prevelikega navala zadnji dan. 
naproša tvrdka cenjene interesente, da si 
pravočasno izberejo in rezerv rajo gramofon 
in plošče, ker je število omejeno. 

ravnotežje in padel na tla. Zlomil si je 
hrbtenico in je umrl med prevozom v bol-
nišnico. 

* Sedemdesetletnica akademika Peros. 
slja. Monsignor Lorenzo Perossi, koncertni 
ravnatelj papeževe godbe, je te dni obhajal 
701etnico rojstva. Ob tej priliki mu je sveti 
oče pcslal pismo s čestitkami. 

* Nove madžarske poštne znamke. V za-
četku novega leta pridejo na Madžarskem 
v promet nove poštne znamke s slikami 
znanih oseb iz madžarske zgodovine in 
madžarskih narodnih spomenikov. 

* Porod na postaji. Na postaji Santa 
Maria Novella se je te dni zg^asila štorklja. 
Z vlakom iz Rima se je peljala tudi Luigia 
Marigliano iz Pcmigliana pri Napoliju. Bila 
je namenjena k materi v Cremoni. Ko se 
je vlak ustavil na postaji, so vojaki po-
spremili potnico v čakalnico, kamor je bil 
takoj poklican zdravnik. Potnica je povila 
hčerko. Mati in otrok sta zdrava. 

* Pet smrtnih obsodb. Pred sofijskim  de-
želnim sodiščem se je vršil proces proti ne-
katerim nameščencem in lastnikom parfu-
merijske tovarne Germandre. Obtožencem 
je očitala obtožnica, da so prodajali milo 
po pretiranih cenah na črni borzi. Dižavni 
tožilec jc za pet obtožencev zahteval smrtno 
kazen. 

* Sedemdeset vrčov mleka. Te dni je vo-
zil neki avtobus iz Milana proti Comu 70 
vrčev mleka. Na vožnji pa se je primerila 
nezgoda. Eksplodirali sta dve bombi za 
metan, ki jih je imel avto s seboj zaradi 
pogona. Razpok je povzročil veliko razde-
janje. Vseh 70 vrčev z mlekom je zletelo 
po tleh, silen zračni pritisk jih je raztrgal 
na kese. 3.000 litrov mleka se je razlilo. 
Tudi hiše v bližini mesta, kjer je prišlo do 
eksplozije, so hudo poško'.ovane. 

* Usoda špekulantov, iz Sofije  poročajo, 
da je bilo konfiniranih  6 najbolj znanih in-
dustrijcev in trgovcev iz bolgarske pres'ol-
nice na otoku Samotrake. šestorica se je 
bavila s kupčijo na črni borzi. 

* Velik požar v Bostonu. Nedavno je na-
stal ogenj v bostonskem tabarinu. Povzro-
čil je smrt 5C0 oseb. Zdaj javljajo, da je 
ogenj uničil tudi velikansko sKladišče v tem 
mestu, škeda znafa  nad milijon dolarjev. 
Pri tej požarni katastrofi  je bilo ranjenih 
kakunih sto oseb. m e n j i m i tudi več gasil-
cev. 

* Na smrt obsojen vohun. 431etnega 
Jeana Percta, francoskega  državljana, je 
te dni nemško vojaško sodišče v Parizu ob-
sodilo na smrt. Perct je bi! obtožen, da je 
vohuni! v prid Velike Britanije. 

* Nesrečen skok na tramvaj. 291etni Pie-
ro Manzoni iz Milana .ie plačal poskus, da 
bi skočil na tramvaj, ko je bil ta v naj-
večjem diru. z življenjem. Tekel je nekaj 
časa za vozom, potem je povzpel na stop-
nico. teda na ovinku ga je sunek odvrgel 
s takšno silo. da je obležal na mestu mrtev. 

* Smrt zbiratelja palic. V Budimpešti je 
umrl m.cgnat, ki je imel v svoji zbirki 366 
sprehajalnih palic. Imel je navado, da je 
vzel iz svoje zbirke za sprehod vsak dan 
drugo palico, tako da so se vse palice nje-
gove zbirke zvrstile v letu dni. 

Elsflio  Ljî bllana 
SHEDA, 23. DECEMBRA 1942 XXI. 

7 "0: Napovedi in romance. 8.00: Napo-
ved časa. — Poročila v italijanščini. 12.20: 
Plcšee. 12.30: Poročila v slovenščini. 12.45: 
Komorna glasba. 13.00: Napoved časa. — 
Poročila v italijanščini. 13.15: Poročila Vr-
hovnega Poveljstva Oboroženih Sil v slo-
venščini. 13.20: Pisano glasbo vodi dirigent 
Srgurini. 14.00: Poročila v italijanščini. 
14.15: Operna glasba. 14.30: Na haimoniko 
igra Vlado Golob. 14.50: Operetna glasba. 
15 00: Poročila v slovenščini. 17.00: Napo-
ved časa. — Poročila v italijanščini. 17.10: 
Pet minut gospoda X. 17 15: Koncert go-
dalnega orkestra »Glasbene Matice«, vodi 
lirlgent L M. Skerjanc. 19.00: »Govorimo 
italijansko« — poučuje prof.  dr. Stanko Le-
ben. 19.30: Poročila v slovenščini. 19.45: 
Operna glasba. 20 00: Napoved časa. — 
Poročila v italijanščini. 20 20: Komentar 
dnevnih dogodkov v slovenščini. 20.45: Ra-
dio za družino. 22.15: Zanimivosti v slo-
venščini. 22.25: Moderne pesmi vodi diri-
gent Zcme. 22.45: Poročila v italijanščini. 

KULTURNI  PREGLED 

Mušle, Sedef,  Zosrč 
Trije umetniki v Jakopičevem 

paviljonu 
i. 

V Jakopičevem paviljonu razstavljajo 
svoja slikarska dela Maksim Sedej in Zo-
ran Mušič, ki pripadata idejno in umetni-
ško skupini Neodvisnih s prejšnje razsta-
ve (S. Kregar, N. Omersa, Z. kalin, K. Pu-
trih), ter -Jovan Zonič, ki razstavlja prvič 
v Ljubljani in se tudi po svojem značaju 
upravičeno priključuje stremljenjem ome-
njenega kroga domaiiiiov 

Kakor je prva četvorica dokazala zna-
ten napredek v objašnjevaniu poedinih 
umetniških nalog, ki so se nujno pojavile 
pred mladimi stremečimi shVsrji in ki-
parji v letošnjem letu, tako je tudi današ-
nja dvojica umetnikov naravnost presenet-
ljivo nova in krepka. Slovensko moderno 
slikarstvo se z nezadržano silo razvija in 
postaja od leta do leta odločilnejši pred-
stavnik našega aktivnega umetniškega po-
rasta. Pa tudi naša javnost ni nikoli preje 
v vidnejši obliki spremljala usodo svojih 
umetniških tvorcev kakor prav v letih do-
zorevanja sodobnega realizma, ki je ore-
obrazil fundamentalne  prvine umetniškega 
mišljenja v celoti, razbistril osnovne poj-
me o nalogah slikarstva na splošno in s 
posebnim ozirom na možnosti samoniklega 
razvoja na domačih tleh ter je nato od-
ločno krenil na pot svojih plodovitih ures-
ničenj pri večini svojskih, novim potrebam 
doraslih obnoviteljev slovenske umetno-
sti. Novi slikarski rod je tudi na današnji 
razstavi M. Sedej a in Ž. Mušiča zastopan 
s svojimi najznačilnejšimi kvalitetami, z 

vso svojo enostavnostjo in preprostostjo, 
ki je lastna le pristni in iz živega vrela 
resnične fantazije  izvirajoči umetniški 
tvornosti. 

Kakor zmedenost še ne pomeni fantazi-
je, tako se tudi najgenialnejše packanje 
ne krije z b :stvom impresionizma in nje-
govega odličnega krajinarstva. psč pa bi 
ga lahko zamenjali z rutino določene, sli-
karske manire. So slikarji, k ; delajo zelo 
naglo, barve jim takorekoč lete kar sproti 
na platno, — drugi spet potrebujejo vča-
sih celo večnost, preden odlože delo kot 
končano podobo, toda v obeh primerah, 
kjer je razlika le v načmu indvidualne 
slikarske in tehnične procedure, mora 
umetnik nalagati barvo z občutkom riene 
slikarske in umetniške gradnje, njene 
funkcije  v celotni kompoziciji. 

Na delih Zorana Mušiča je bilo vedno 
dovolj onega hipnega, bežno zajetega sve-
tlobnega trepeta, ki je dosegel svoj vrhu-
nec, maksimum »slikarske opojnosti«, v 
znanih dalmatinskih gvaših. Tipična pri-
mera teh nemirnih, kakor v nervoznih 
afektih  se trgajočih impresij iz slikarjeve 
zgodnje dobe sta na današnji razstavi »Ko-
lodvor« (gvaš) in »Valvasorjev trg (olje). 
Toda vsa ostala olja (vseh je 12, plus 3 
gvaši) prikazujejo Mušiča na novi stopnji 
barvne obravnave. V pričujoči seriji sli-
karjevih »modrih« del občutimo že zuna-
njo razliko napram prejšnjim, v svetlobno-
senčnih kontrastih preciziranim kompozi-
cijami: tu je tiho, v sebi umirjeno življe-
nje skromnih vsakdanjih motivov tihožit-
ja, svetniški sohi, razpelo, sadje na mizi, 
fazani,  slaniki na krožniku in podobno. No-
tranja umetniška plat, to je slikarska 
barvna konstrukcija, pa je Mušiča tokrat 
razodela kot slikarja pristne barvne kul-
ture. Z na videz preprostimi, prav nič iska-
nimi sredstvi se spajajo modri, zeleni in 

rujavi toni v kar najbolj skladno celoto, 
toda videti je, da so vsaj enako važna 
pretvezi upodobljenega predmeta, če ne 
važnejša, še prevladujoča modra ozadja, 
ploskve, ki bistveno odločajo o tem. kaj 
je na sliki barvno in tonsko prilagodljive-
ga in kaj ne. V tej relaciji uč nkuje pred-
met, že po sebi skromen in snovno le po-
sredno zanimiv, še intimne;še in je še 
bolj vključen v celotno barvno in razpo-
loženjsko strukturo. Tendenca po osvojitvi 
enotnejš h barvn h ploskev in poudarek 
barvne ali slikarske konstruktivnosti je si-
guren znak posebnega umetniškega na-
predka. Novi Mušč pomeni ekonomijo pre-
prostih. a slikarsko pristn h sredstev, ne-
prisiljeno eleganco v svežem in sečnem 
koloritu; ki je v svo.ii temneiši in hlad-
nejši tonaliteti do skrajnosti študiran (na 
pr. »Figura v zelenem«. »Razpelo«, obe 
komoozicij »Jabolk«, »Fazani«.) 

F. S. 

Z A P I S K I 
Puškin v slovenščini 

Za leto"nii božič so sc razširila snoven ka 
puškin iona: izlila je v zelo omejeni naklada 
lepo opremljena knj ga: Aleksander  Puškin. 
Bahčisarajski  vodomet.  Pesniška  povest. 
Pesnik in kritik dr. Tine Debel jak je 
prope&nll Ivana Hriba.rja pre ved znamenite 
pesnitve A. S. Puškina. sp:«ja:i obširen uvod 
o krajevnem in zgodovinskem ozadju tega 
krimskega poema, opisal Puškinovo biva-
nje na Krimu in pridružil! zaradi primerjave 
še prevod dveh Mickicwiczevih sonetov, ki 
jih je navdahnil — prav kakor Puškinovo 
pesnitev — krimski Bahčisamaj. Nadalje je 
p-evcdol med besedilom svoje razprave še 
nekaitere druge Pu-škinm-e nvvtrve. Spis je 
izšel v najnovej-em zrezku »Doma m sve-

ta«, vendar jc v knj gi nekoliko razširjen 
In izp -p: uijcn. Posebno viden pečat pa je 
vtlsn lo tej hiblioBliko pomembni izdaji 
umetni ko sodelovanje Bare R c m č e v e. 
ki jc op >emi'a knjigo z novimi, še nkjer 
objavljenimi linorezi. 

O sami knjigi nameravamo priobčiti po-
drobno literarno m umetniško oceno. Za 
sodai samo opozarjamo na to lepo knjižno 
novost, ki sc je pVavila kot d'•Moj no bo-
žično darilo, spajajoč pesniško toploto 
Puškinovih in Mickiewiczevih verzov z 
ccjsko fipVm  m komentarjem. — Knjiga 
cbrega 32 izvirnih linorezov, med temi de-
vet cel-•stranskih. in vs<i so tipkani z izvir-
nih p'o"č. Nje ccna je g'cde na umetniško 
opremo" izbran p-̂ trr in močno omejeno na-
klado dovolj majhna. 

* Znamka za pol milijona frankov.  Na 
dražbi v Parizu je bila te dni prodana 
znamka arvetlo_sive barve brez žiga iz lete 
1849. za 529.000 frankov.  Dražba je bila 
v znanem pariškem salonu Drouetu. 

IZ LJUBLJANE 
u— Nov grob. Za vedno je zatisnila svo-

je oči dobra mati ga. Terezija Skrbeč. Za-
pušča soproga, 5 sinov. 3 hčerke in šte-
vilno drugo sorodstvo. Maša zadušn ca se 
bo darovala v ponedeljt'- ' » • m. ob 8. 
v farni  cerkvi sv- Petra. Naj v  muv poči-
va! Svojcem izrekamo naše iskreno so-
žalje! 

u— Zima se je začela. Včeraj je bil na-
stop astronomske zime, z njo pa se je čez 
noč tudi znatno ohladilo ozračje. Medtem 
ko smo prejšnje dni beležili temperaturo 
od 5 do 9 stopinj C. se je davi živo srebro 
dvign.ilo komaj še 3° C nad ničlo. V pone-
deljek je bilo še kar toplo vreme. Termo-
meter je zjutraj 7.5« C in se je čez dan 
dvignil na 7.8° C. Na večer se je začelo 
jasniti. toda kmalu se je spustila na me-
sto gosta megla n obležala do jutra. Hitra 
sprememba temperature je mnoge, ki so za 
čas odložili toplo perilo in zimske suknje, 
spet opomnila, da se bo treba obleči času 
primerno-

u— Uprava Državnega gleda'iSča sporo-
ča občinstvu, da se vrši predprodaja vstop-
nic za operne in dramske predstave o bo-
žičnih praznikih od srede 23. t. m. dalje v 
opernem gledališču od 10.30 do 12.30 in 
od 16. do 18. ure vsak dan razen v četrtek 
24. t. m. ko bo pcslovala dnevna blagajna 
od 10.30 do 15. ure nepretrgoma. 

u— Mislite na bodoče dni! Učite se mo-
dernih jezikov! italijanščino, nemščino, 
francoščino  in angleščino poučujemo po naj 
molernejši in praktični metodi. Novi tečaji 
iz vseh jezikov se začno prihodnji teden. 
Ure po izbiri. Prijavljanje dnevno od 8 do 
12 in od 14 do 16, Korepetitorij, Mestni trg 
št. 17/1. 

u— IV. simfonični  koncert pod vodstvom 
violinista Karla Rupla se bo vršil defini-
tivno v ponedeljek 28. t. m. ob 18. v veliki 
unionski dvorani. Kupljene vstopnice osta-
nejo v veljavi. 

u— Starši! Korepetitorij daje vašim 
otrokom, ki obiskujejo gimnazijo, trgov-
sko akademijo, trgovsko, meščansko in 
ljudsko šolo, instrukcije iz vseh predmetov, 
dnevno po dve uri (razlaga, poprava na-
log. izpraševanje itd.) Honorar nizek, rev-
ni popust. Prijavljanje dnevno od 8—12 in 
od 14—16, Korepetitorij, Mestni trg 17/1. 

u— Violinist Jurij Gregorc bo priredil 
v sredo 30. t. m. ob 18. v mali filharmo-
nični dvorani, samostojni violinski koncert 
z zelo bogatim sooredom. Pri klavirju bo 
pianistka Marta Bizjak. Vstopnice v Knji-
garni Glasbene Matice. Natančnejši spored 
bomo javili. 

u— II. javna produkcija gojencev Sole 
Glasbene Matice bo drevi točno ob 17.45 
v veliki Filharmonični dvorani. Najprvo 
bosta zaigrali gojenki Maršič Saška in 
Patcrnost Sonja izmenjaje šest skladb k 
Pravljici o Snegulčici, ki jih je napisal 
Koštal. Nato bo zaigrala Skerjanc Beatri-
ce Gadeyeve »Božični zvonovi« in Skerjan-
čevo Zimsko. Korenini Aleksander bo za-
igral Božič v nebesih (švedska narodna), 
Hmeličkovo Pojdem v Betlehem in Greča-
ninovo Harmoniko. Basist Korošec Ladko 
bo zapel štiri Premrlove Božične pesmi. 
Fleglovo klavirsko skladbo Vesel Božič bo 
zaigrala Miklavčič Mirjam. Dve Zicherjevi: 
Božični zvonovi in Snežinke bo igrala Ver-
bič Nada, Martecchini Sonja pa Cajkov-
skega Trojko. Nato bo nastopil šolski orke-
ster pod vodstvom Karla Jeraja ter zaigral 
Handlov Božični pastorale iz oratorija »Me-
si ja« ter dva stavka iz Manfredinijevega 
Božičnega koncerta. Skladatelj Tome je na-
pisal za to produkcijo Pastirsko, dvoglasnl 
zbor s štiriročnim klavirskim spremljeva-
njem. Pel bo mladinski zbor pod vodstvom 
ravnatelja Poliča, menjaje z malimi solisti, 
spremljalo pa šest gojencev klavirja: Dietz, 
Seršič Jug, Matičič, Korenini in Sajevic. 
Kot sklepna točka se bo izvajala Poličeva 
Božična suita za soli, zbor in mali orkester 
pod vodstvom skladatelja samega. V suiti 
so porabljeni znani božični napevi, ki so 
povezani med seboj s primernimi predigra-
mi. Tomčeva Pastirska in Poličeva Bo-
žična suita se tokrat prvič javno izvajata* 
Podrobni spored, ki velja obenem kot vstop-
nica za veliko filharmonično  dvorano, se 
dobi v Knjigarni Glasbene Matice. 

u— Za božične praznike bomo točili Iz-
vrstna sortirana vina: bela. rdeča in črna 
tudi čez ulico. Se priporoča gostilna Lovšin, 
Gradišče št. 13. 

Najlepši poklon za vsakogar 
je letošnji Vodnikov knjižni dar! 

Božični  zvezek  »\ašega  rodav.  Izšla je 
4../5. štev 'ka mLadinskega mesečnika »Naš 
rol«. Privria povest T. Viča na »Iz mi-
nulih dni«. D. K a v 1 j e n a prireditev asir-
ske pripovedke »Mož na orlu«, kerziško 
prp vedko »Studcnce z rožnato vodo«, pe-
sem Frana Roša »Snežinka«, Gustava 
Strniša črtico »Ježek Bežek«. Ine S lo-
ka nove povesit »Senčni žarek, ki je za-
šel«. pc?:nii Anice Černe jeve »Zima« 
in »Medjcdek«. Gregorja Strniša pe-
sem »Očetu godovniku« in Stanka Go lar -
ia lirični motiv »Z inska noč v gi.Tičali«. 
T. L jub ica poučni prispevek »Stari če-
belnjak«. po L. N. Tds«toju črtico »Buijka 
in veper«, č'anek »Punčke nekdaj in sedaj«, 
Emanuela K o I m a n a nesem »V noči« in 
za dve s<tra.ni dro!>:ža. Zvezek je ilustriral! 
T. Kos. 

»Cerkveni  glasbenik«  je pravkar zaključil 
svoj 65. lotnjk. Ta, danes naš najstarejša ' 

mesec mik izdaja Cedili jansko dmštvo v 
Ljubljani v redakciji profesorja  Gksbene 
akademije mons. Stanka P r e m r l a . V 
11./12. številki se nadaJjuje »Pregled s! oven-
sike cerkvene glasbe« iz peresa dr. Antona 
D o 1 i n a r j a. Po episu FoersteT jere gto-
bene dejalnosti med Slovenci se bavi pisec 
z življenjem in delom njegovega učenca rz 
orglarsike šole Ignacija Hladnika. Končuje 
se St. Premrla biografski  prispevek »Naši 
najstarejši eecilijanci«. Številko zak,ljučuy©-
jo koncertna poročila, ocene novih skjadb 
in druge vesti iz  glasbene kronike. &tevi!!ki 
so priiložene nove adventne odnosno božič-
ne fkladbe  Antona Jobsta. Stanka Fnemria 
in Josipa Šterbenca. 

Izšla  je  knjiga  Toneta  Gasparija.  Znani 
m'adiniid pisatelj Tone Gaspari je pravkar 
objavil v založbi Ljudske knjigarne zbirko 
svojih mladini namenjen h priipovedmiih 
proz »Komedije«. Knjigo, ki šteje 136 stra-
ni. je ilustrirali inž. Oton Gaspari H knjigi 
se še vrnemo s podrobnejšim prikazom. 

Francesca  Flora  monumentalna  »Storia 
della  letteratura  italiana«  je b ila zaključena 
z nedavno izišlo tretjo knjigo, v kateri je 
obdelal Florn devetnajsto. Luciano Nica-
sitro pa dvajseto stoletje. Florova »Zgodo-
vina italijanske literature« ni poljuden pre-
gled in priročnik, marveč samostojna, nov* 
in kritična obdelava celotne italijanske li-
terature od prvih začetkov v srednjem veku 
do najnovejših sitruj in imen. Flora je lite-
rarni zgodovinar-filozof,  obenem pa tenko-
čutni estet in temeljit poznavalec najnovej-
ših izsledkov fiJoiloških  razi-skavanj. Pod-
vrgel je reviziji mnoge sodbe in tako ustva-
ril del >, ki utegne zanimati ne le italianiste, 
marveč tudi vsakega, kder re b i v: s s/!ov-
.itveno teorijo m k rit .k o tcc 5 * > r.' ''iriini 
Študijem. 



Anglosaški ujetniki, ki so jih zajele italijanske čete v Severni Afriki 

Televizijske predstave za nemške vojake 
Gledanje na daljavo je zaenkrat možno samo v Berlinu 

Dnevno doživlja v 12 berlinskih televi-
zijskih kino-dvoranah okoli 300 vojakov 
čudež gledanja na daljavo. To so, površno 
pogledano, majhne sprejemne možnosti 
in malenkostno je število tistih, ki jih lah-
ko gledajo- Privatnih televizijskih spre-
jemnikov namreč še nimamo. Tcda tudi 
radio je nekoč tako začel. Gledanje na da-
ljavo je zaenkrat možno samo v Berlinu. 
Prihranjeno je skoraj izključno samo vo-
jakom in ranjencem, ki so za čudežno 
spremembo silno hvaležni in se nikakor 
ne morejo nagledati novega tehniškega ču-
deža. 

Ze leta 1935. je bMa zadeva tehnično 
teko daleč, da so 22. marca začeli z rednim 
oddajanjem programa. Aktualnih dogod-
kov tedaj še niso mogli prenašati. Treba 
se je bilo omejiti na najmanjši prostor, na 
katerem so se lahko gibale samo tri osebe. 
Toda že naslednje leto se je posrečilo, da 
so direktno oddajali slike z olimpiade. To 
je bil velikopotezen začetek televizijskih 
oddaj- s tem si je televizija osvojila naj-
primernejše področje: oddajanje aktual-
nih dogodkov. 

Toda gledalec zahteva sproščenja ka-
kor ga je zahteval pri radiu. Zvočirk pre-

naša samo nevidno. Poslušalec je istočas-
no slep. Zaradi tega se med oddajo ukvar-
ja z drugimi stvarmi. Sele slika ga bo 
močneje zajela in zahtevala od njega kon-
centracije, ki jo pri poslušanju radia pri 
mnogih tako težko dosežemo. 

Sproščene oddaje bodo televiziji šele da-
le umetniški izraz. Takšne oddaje narav-
no seveda že obstojajo in sicer jih pred-
vajajo vsak teden v kupolni dvorani ber-
linskega stadiona, kjer je bilo doslej že 
okoli 80 predstav, katerim je prisostvovalo 
nad 1500 gledalcev. Od tu prenašajo od-
daje v televizijske kinodvorane in bolniš-
nice, opremljene s teevizijskimi sprejem-
niki. 

Dramatska dela ne vprizarjajo in prena-
šajo samo enkrat, ampak po 10 do 20 krat. 
Kakor na gledališkem odru jih morajo 
vedno znova vprizarjati. To pa ni ni kakšna 
zabava za umetnike. Pri toploti 40 do 60 
stopinj morajo igrati naravno in se moč-
no koncentrirati, kajti gledalec je mno-
go pozornejši in krtičnejši, kadar se mu 
prikazuje nekaj novega in nenavadnega. 
Pesniška televizijska igra bodočnosti bo 
človeka vzgojila k novemu načinu gleda-
nja, k notranjemu doživetju. 

Š P O R T 

Hermes in tabie-fenis 
V soboto in nedeljo klubsko tekmovanje 

v Mikličevi dvorani 
Da prazniki ne bodo brez vsakega šport-

nega dcgodka, je poskrbela športna sekcija 
Hermesa, ki bo v dnevih 26. in 27. t. m. 
organizirala že svoj tretji turnir v table-
tenisu. To pot bo pod pokroviteljstvom 
železničarskega Dopolavora in s pristan-
kom NUD izvedla klubsko pivenstveno 
tekmovanje' v tej panogi, in sicer ločeno 
za tri kategorije moških igralcev ter po-
sebej za dame. Med moškimi bodo igralci 
razdeljeni v kategoriji A ln B ter v ju-
niorje, medtem ko bodo dekleta tvorila ka-
tegorijo zase. Vsa tekmovanja bodo v zna-
ni Mikličevi dvorani, prav tam, kjer sta bila 
zadnja dva uspela turnirja v Hermesovi 
režiji. 

Konkurenca bo torej to pot omejena sa-
mo na tableteniške igralce iz Hermesovih 
vrst, s čimer pa ni rečeno, da bo borba 
za najboljša mesta manj ogorčena kakor 
na vsakem tekmovanju z belo žogico. Naj-
hujša bo gotovo za mesto klubovega prva-
ka, ki bo razen častnega naslova prejel v 
dar še krasen pokal, darilo tvrdke Eberle, 
gotovo pa bodo tudi vsi ostali napeli vse 
sile, da bi zasedli boljša mesta, saj bodo 
zmagovalci v vseh skupinah prejeli tudi lič-
na praktična darila. V odločitve za naslov 
prvaka bodo predvsem posegli vsi trije 
Hermesovi »kanom«, ki KO trenutno Boga-
taj, Poženel in Roman Strojnik, med kate-
rimi je težko kateremu v naprej prisojati 
sigurne račune za zmago. V kategoriji B 
bodo nastopili vsi dozdaj še neplasirani 
klubovi igralci, ki bodo brez dvoma poka-
zali vse najbolje, samo da bi prišli na vid-
nejša mesta. V damski skupini bo imelo 
tekmovanje posebno privlačnost zaradi te-
ga, ker je tako tekmovanje prvič uvedeno 
v klubsko prvenstvo, tako da se bodo de-
kleta gotovo spoprijela z vso zagrizenostjo 

za priznanje, katera je najboljša Herme-
žanka v tableteniški igri. 

Kakor rečeno, se bo turnir začel v soboto 
popoldne ob 14. in nadaljeval nato v nedeljo 
ob 8. zjutraj. Vstopnina je tudi to pot iz 
propagandnih razlogov določena na 1 liro. 

Nekaj o feeksu  in še kaj 
Boksarji so v teh zimskih mesecih » v 

modi«' in bodo zmerom bolj, kaker v3e 
kaže posebno v Italiji, kjer so temu bor-
benemu športu začeli posvcčati vedno večjo 
pozornost. Tako se zdaj razvijajo s le v ev_ 
ropskem boksu, dn bodo prej ali slej postal; 
glavni nasprotniki nemških boksarjev prav 
za prav samo Italijani. Bok s postaja zme-
rom bolj priljubljen tudi pri italijanskem 
športnem občinstvu. Tako naglo raste za-
n-manje zanj — podobno je bilo nekoč tudi 
v nogometu, ki zdaj že šteje svoje nepre-
makljive tisoče in tiseče pristašev — aa 
postajajo polagoma prostori za boksarske 
prireditve premajhni. Kakor je nekoč Faši-
stična vlada začela na veliko gradit5 sta-
dione in spertne prostore sploh ter tako 
dala italijanskemu športu eni silni polet v 
zadnjih dveh desetletjih, tako pripravljajo 
zdaj voditelji ital ' janskoga boksa načrte, 
po katerih bodo — brž ko bo konec te 
vojne — po vs-^i večjih mestih zgradili 
primerne dvorane za razširjenje boksa in 
pritegnitev novih množic občinstva. V se-
danjih razmerah prihaja na boksarske 
prireditve po Italiji komaj dva- do tri 
tisoč gledalcev, kar seveda nalaga priredi-
teljem prevelike izdatke. Načrti za tako 
velikopotezno peživitev cele športne pano-
ge so gotovo drzni, toda pomisliti je *.reba 
samo na razvoj v nogometu, pa ni treba 
niti najmanj dvonrti, da bodo uspeli 
tudi ti. 

Sedaj pa še nekaj kratkega v konkret-
nem. Zadnji pomembnejši dvoboj v boksu, 
v katerem so bili udeleženi tudi Italijani, 
je _ bil v Haagu, kjer sta se udarila dva 
državna prvaka za oceno, kdo bo lahko 
kandidiral za novega evropskega prvaka, 
in sicer Holandec Nicolaas in Italijan 
Proietti. Po 12 krogih se je borba tesno 

toda zasluženo končala z zmago Italijana. 
Proietti je s tem dosegel pravico, da bo 
lahko izzval svojega rojaka Botto na mej-
dan za naslov evropskega prvaka v lahki 
kategoriji. 

* 

O božičnih praznikih bo veliko zagrebško 
športno društvo Concorda — daleč na-
okrog znano s kratko označbo »zelenih * 
— slavilo 35 letnico obstoja. V okviru ju-
bilejnih športnih prireditev bo tud; med-
narodni nogometni turnir, na katerem bo-
do med ostalimi gostovali tudi Dunajčan-, 
in sicer moštvo FAC-a. 

Turki in Madžari se ž^ nekaj časa sku-
šajo dogovoriti glede obnove športnih, 
predvsem nogometnih odnošajev. Jeseni 
so bili skoraj na tem, da bi b li spravili 
pod streho pravo mednarodno tekmo, toda 
nazadnje so šli lepi načrti po vodi, ker je 
bilo preveč sitnosti s potnimi dovoljenji. 
Zadnji čas se je stvar deloma le posrečila, 
in sicer v tej obliki, da bo z letalom od-
potovalo v Turčijo madžarsko moštvo 
Gamma, ki bo okrog Novega leta igralo po 
Turčiji pet tekem, na povratku pa ostalo 
verjetno še za eno tekmo v Sofiji. 

Gilovi nogometaši in Ustaška mladina 
bodo igrali mednarodno tekmo med seboj 
in sicer dne 6- januarja 1943 v Padovt. 
Vodstvo GIL-a bo svoje predstavnike do-
bro pripravilo za to srečanje, saj je bilo že 
za te dni sklicanih v Firenze na skupni 
trening 30 mladih nogometašev, izmed ka-
terih bodo potem zbrali najboljše, kar se 
bo dalo. Igralci 'ne smejo bit: starejši ka-
kor 21 let. 

Mednarodne smučarske tekme razpisuje 
hrvatska smučarska zveza v dnevih 16. in 
17. januarja 1943 v okolici Zagreba. Vpra-
šanje snega bo letos očitno imelo tudi svo-
jo vlogo. Ali pa ga bomo prav zaradi se-
danje »suše« še imeli na pretek... 

Z Gorenjskega 
Predbožično slavje poštnih uslužbencev 

je bilo nedavno v Kranju. Udeležili so se 
ga med drugimi okrožni vodja Kuss, kra 
jevni skupinski vodja Klosch in predsed-
nik poštnega ravnateljstva iz Celovca inž. 
Eberl. Na prireditvi je sodeloval kranjski 
orkester. Zbrane poštne uslužbence je na-
govoril poštni inšpektor Kraut, za njim 
pa inž. Eberl. ki jih je vzpodbujal, nnj se 
vžive v nemške predp :se in se uče nem-
ščine. 

Pri Sv. Janezu ob Bohinjskem jezeru 
je dosedanji upravitelj hotela Ziatorog 
postavil novo stavbo, namenjeno za kavar-
no in restavracijo. Lastnik g. Majdč na-
merava za novo leto že odpreti kavarno. 

V Zireh se je stanovski urad preselil na 
županstvo. Preko 300 članom ro bile izro-
čene izkaznice Volksbunda- Prav toliko 
pa je ge viožervh prošenj za sprejem. — 
Ljudska šola je bila lepo prenovljena in 
opremljena z novim pohištvom. Novi šol-
ski vodja je naduč telj Mulier. učiteljica 
Bartoscheva pa je bila prestavljena v Pre-
dosle. 

Poroke. Poročil; so se Maks Kos s Tra-
fe  in Ivana Sackel s Seia: Anton Chiacu-
melli Ln Amalija Mrakova iz ?irov; Ivan 
Veber iz Erekovice in Julija Pihler z Ka-
ven: Vi l jem Kavčič iz Zirov in Marija Vi-
da Kavčič iz Jarče dolne. Franc Potziii-
ger iz 2 : rov in Ivana Jerebova iz Nove 
vasč; Anton Bogataj iz Nove vasi in Ana 
Primožičeva iz Zirov; Ivan Starman in 
Ro?.a''ija Gregoračeva iz Stare vasi; Pavel 
Pečel n in Terezija Brence iz Brekovice: 
Viktor Sackel in Amali ja Oblakova iz Zi-
rov; Pavel Mlinar in Ivana Kavčičeva TZ 
Zirovskega vrha: Ivan Leskovec in Mar-
jana Miklavčičeva iz Zirovskega vrha: Lud 
vik Skubic iz Suhe in Ljudmila Bogatajo-
va iz Zirov; Ivan Kavč :č in Frančiška Kav 
čičeva iz Zirovskega vrha: Franc Kervina 
iz Zirovskega vrha in Ivana Mlinarjeva 
iz Račeva; Ivan Ker/.šnik in Marjana 
Gladekova iz Zirov; Franc Jereb ;n Iva-
na Jesenko iz Nove vasi; Aleks Melitsch 
in Marija Gaberčeva iz Loma ter Justin 
Franc in Verčnik Marija iz Puterhofa-

Umrli so: Franc Podpesker iz Vašce, 
Andrej Pipan iz Ceritelj, Peter Go'je iz 
Puterhofa  in Mihevc Marija iz Loma. 

Božično petje. Pred dnevi so se sestale 
žene iz 15 krajevnih skupin kamniškega 
okrožja in se udeležile v strankinem do-
mu božičnega petja. Med gosti so b :H 
okrožni vodja in številn; predstavniki 
stranke. Naslednji dan je bilo javno bo-
žično petje v Radovljici. Tam so se zbrala 
dekleta in žene iz 16 krajevnih skupin, 
petju pa so prisostvovali kakor v Kam-
niku okrožni vodja in zastopniki Stranke. 

Šivalni tečaj v Kranju. Nedavno je bil v 
Kranju zaključen 10-dnevnj šivalni tečaj, 
ki ga je vodila ga. Klammova. Tečaj je 
v okviru materinske službe je bil dobro 
obiskan in je prinesel mnogo dragocenih 
pobud-

Iz Sf*sd??fe  štaierske 
Petdesetletnica konjiške železnice. Pre_ 

ieklo soboto je minilo 50 iet, odkar je bila 
ozkotirna prega med Poljčanami in Slo-
venskimi Konjicami izročena prometu, šta-
jerski listi obnavljajo spomine na takratne 
s!av;.j;.ti, ki so bile pra" p,>rr.pczne in so 
se jih med drugimi udeležili predstavniki 
i? Gradcu, ki «o se pripeljali s posebnim 
vlakom. Vsekakor je ta lokalka gospodar-
sko prav pomembna za pokrajino, kjer 
uspeva, mnogo dobrega sal ja in vina. 

Poslovni večer. Udeleženci 19. tečaja na-
rodno-socialistične voditeljske šole r.a gra-
du Vurbergu so se zbrali k poslovnemu 
večeru, na katerem se je tečajnik Teusch 
zahvalil vodstvu gradu za pouk in oskrbo 
ter zagotovil, da bodo vsi tečajniki kar 
najuspešneje uporabljali pridobljeno zna-
nje med narodom. 

Pri podiranju drevja se je spet zgodila 
huda nesreča. 311etni posestnikov sin Kon-
ral Rozman iz Svečine je bil zadet od tež-
ke veje. Zgrudil se je ves krvav in neza. 
vesten, ker so se mu pretresli možgani. 

Naročite se 
na »Dobro knjigo« 

Frizerka 
dobra moč, sprejmem ta-
koj ali po dogovoru. Po 
nudbe pod sDobra moč« 
na ogl. odd. Jutra. 

17930 1 

Za pisarniško-
upravno službo iščemo mla-
dega doktora prava z zna-
njem italijanščine. Ponudbe 
s curriculum vitic n? ogl. 
odd. Jutra pod »M! " 1 « 

17984-1 

LTčiteljico 
r, prvi razred za časa 
žč-ih počitnic išrem N".i-
*'ov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 1-9-9-1 

Lepo sončno sobo 
s souporabo kopalnice, po-
sebnim vhodom in dobro 
domačo hrano, oddam • 
centru boljšemu gospodu. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah JuUa. 17988-23 

Vendita ali'as ta 
Mercoledi 30 dicembre 1942-XXI, alle ore 

10, 1'Ente per 1'Amministrazione dei beni 
confiscati  ai rivoltosi. nella sede Piazza 
Napoleone n. 7-11, vendera all'asta sulla ba-
se di perizia. Lit. 76.770, tutto il materiale 
del negozio »Krom-Kovina« del fu  Medve-
šček Rudolf,  Bleivveisova 34-36. Lubiana. 

Condizioni vendita visibili presso sede. 
II Coitir.iissario Straordinario 

( a w . Luigi Pi lo) 

Pff  adaja na dražbi 
V sredo, dne 30. decembra 1942-XXI. ob 

10. uri se bo vršila dražba pri uradu za 
upravljanje predmetov, ki so zaplenjeni od 
upornikov, v sedežu, Napoleonov trg št. 
7-n, kjer se bo prodalo na dražbi na pod-
lagi ocene za 76.770 Lit vse predmete de-
lavnice Medvešček Rudolfa,  Blei\veisova 
34-36, Ljubljana. 

Prodajni pogoji so razvidni pri gornji 
upravi. 

(adv. Luigi P i lo ) 
Izredni komisar 

li oglasi 
Zimski plašč 

za lOletno deklico prodam. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 17965-6 

Mlajše dekle 
k dveletnemu otroku, do-
brosrčno in pošteno, sprej-
mem. Na<lov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 1~985-1 

Osebno tehtnico 
(Personemvagel kupim, no-
vo ali dobro ohrameno. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Do četrtka Zjutrai«. 

17973-7 

Č  i t a j t e 
p a z l j i v o 
o g l a s e 
» J U T R A " 

Avto,  moto 

Opremljeno sobo 
za znesek 80 lir iščem. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »80 lir«. 17759-23» 

Zakonca iščeta sobo 
s souporabo kuhinje. P« 
možnosti v bližini glavnega 
kolodvora. Ponudbe na ogL. 
odd. Jutra pod »Železničar«. 

17959-25» 

Skromno sobico 
išče mlad obrtnik, ves Jaa 
odsoten in točen plačnik. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Miren št. 1922«. 

17962-23» 

Glasbila I 

M 

Perzijaner 
kož ce. nove za komple 
ten plašč, prodam. Na-
slov v vseb posl. Jutra. 

17S28 6 

Črno lisico - boo 
lepo. veliko, prodam. Ogle-
da se lahko med 12. in 14. 
uro. Naslov v vseh poslo-

Inicah Jutra. 17970-6 

Šestilo 
novo, znamke »Richter Pra-
zision D IX«. prodam. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 17966-6 

Olroški voziček 
globok, lep. dobro ohra-

ien. prodam. Ing. Pretner. 
Gledališka ul. 4. 17994-6 

Otroški voziček 
t globok), dobro ohranien, 
kroman, prodam. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

17963-6 

Briv. pomočnika 
sprejmem tako). Plača do-
bra. Giud. Stari trg 30. 

17991-1 

Služkinjo 
z dobrimi spričevali, pridno 
in pošteno, iščem za 1. 
januar. Plača 250 lir. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 17995-1 

Motorno kolo 
kupim takoj, močnejši in 
novejši športni model. — 
Jemc Vinko. Tavčarjeva 3, 
I. nadstr., levo. 1*964-10 

Gospodična išče 
1200 lir posojila. Ponudbe 
na Ogl. odd. Jutra pod 
»Posojilo 1200«. I"995-I6 

Prodam 
lepo jedilno omaro, 3-delno 
mizo, 6 lepih usnjenih sto-
lov in nastavek za cvetlice, 
vse masivno iz hrastovega 
lesa, črno. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

17682-12 

Opalograf 
kontrabas, violo in diato-
nično harmoniko pnidara. 
Naslov: Cesti Viktorja 
Err.anuela III. št. 21. 

17981 26 

Klav. harmoniko 
z 80 ali 100 basov. d. '-ro 
ohranjeno, ku îm. Naslov y 
vseh poslovalnicah Jutr.i. 17977-241 

Kanarčka 
dva sta ušla v ponedeljek« 
Najditelja lepo prosim, da 
]u odda proti nagradi: Ve-
sel, Miklošičeva c. 19-tV. 

179 -̂27. 

Krznen plašč 
lep, moderen perzianer, pro-
dam ugodno. Ogled pri 
krznarju Rot, Mestni trg 5. 

1-954-13 

Krzneno jopo 
lepo, dolgo, prodam za Lir 
1600.—. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 17974-13 

Moške čevlje 
visoke, boks, št. 41, pro-
dam. Lepodvorska 3, pri-
tličje, desno, od 12. do 14. 
ure. 17960-13 

Pozivam gospoda, 
ki mi je v pisarni ali prej* 
sobi v ponedeljek med 13. 
in 14. uro pomotoma vzel 
nalivno pero, da ga v 24 
urah vrne. sicer ga bom po-
licijsko zasledoval. Gustiv 
levičar, Medvedova 14. 

17980-29 

Gospoda ali gospo, 
ki mi je pomotoma vzel 
ročno torbico na večernem 
vlaku dne 20. t. m., p;'<-
sim. da odda vsai dokument 
tc v ogl. odd. Jutra. 

r9&-
Rokavica 

sira, usnjena, desna, se * 
našla. Dobi sc v ogl. odd. 
Jutra. l?969-:i 

INSERIRAJ 
V „JUTRU"! 

Gospodje, pozor! 
Klobučarna »Pajk« V m 
strokovno osnaži. pre b-
!ika in prebarva VaS 
klobuk, da izgleo"a kot 
nov. Lastna deljvn ca. 
Zaloga novih klobuke". 
Se priporoča Rudo'f 
Pajk. Sv. Petra c. št 33. 
Miklošičeva c. 12. Na-
sproti hotela Union. 

J-158 M 30 

Skrbeč Terezija 
Sveta maša zadušnica bo darovana v farni  cerkvi sv. Petra v Ljubljani 

ponedeljek, dne 28. decembra t. 1. ob 8. uri zjutraj. 
Ljubljana, Dane-Stari trg, Mississippi USA. N, Fars.vtko, Toronto 

Canada, dne 20. decembra 1942. 

Globoko žalujoči: 
IVAN, soprog; IVAN ml., FRAN JO, KAROL, ANTON, 
JAKOB, MARJETKA, FRANCKA in JANJICA, otroci 

ter ostalo sorodstvo 

P. O. Wodehonset 56 

PODJETNI SAM 
Rumorističen roman 

Ta človeška podlasica, ki je živela po geslu »Iz-
vohaj vse, a ne daj se zasačiti!« je bila edina zmož-
na, da se loti stvari tako, kakor je treba. 

»In baš ta naloga mu bo ponudila priložnost, da 
se znova izkaže,« je sam pri sebi rekel njegovo 
lordstvo, misleč na to, kako se je bil Percy Pil-
beam, da bi nabral novega gradiva za list, pred 
meseci vdinjal neki gosposki rodbini za slugo. Iz 
njegovega bivanja pri teh ljudeh se je bila po-
rodila čudovita vrsta člankov, ki so pod naslovom 
»Greznice selskih dvorcev« malone podvojili pro-
dajo »Soli in popra« v londonskih predmestjih. 

Že je bil položil roko na telefon,  da bi poklical 
Percyja Pilbeama k sebi, ko ga je izpreletela nad-
ležna misel. Pustil je Pilbeama pri miru in pokli-
cal Sama Shotterja. 

»Čujte, Shotter,« je rekel, kakor hitro ga je za-
gledal. »rad bi dognal... ehm ... Da, rad bi vedel, 
ali morda poznate mladega Pilbeama.« 

»Reči hočete, urednika ,Soli in popra'?« je vpra-
šal Sam. 

»Točno.« 
»Poznam ga tako, na oko ...« 
»Tako na oko, a? Res? Torej ga poznate? Nu 

prav ... Nu. izvrstno,« je zlovoljno zamomlial nje-
govo lordstvo. »Ne čudim se. Simpatičen dečko, ta 
Pilbeam. Nič ne bi škodilo, če bi si pridobili nje-
govo prijateljstvo, dragi Shotter. In to je bilo vse, 

i kar sem vam hotel reči,« je dodal v slovo. 
Sam se je vrnil k svojemu delu z mislijo, da ta 

šef  ni baš rojen za vodjo velikega podjetja, lord 
Tilbury pa je z namrščenimi obrvmi in raztrese-
nimi očmi zastrmel skozi okno. 

To, da je Sam poznal mladega Pilbeama, je bilo 
ena tistih drobnih malenkosti, ki časih prevrnejo 
načrte največjih vojskovodij, in njegovo lordstvo 
je bil zaradi tega docela poparjen. Pilbeam je bil 
pravi mož za sitno nalogo, ki mu io je bil namenil; 
koga drugega je še imel, če z njim ni bilo nič? 

Ko je prišel v svojem premišljevanju do tod. so 
mu blodeče oči obstale na napisu, ki se je košatil 
sredi šipe nasprotnega okna. 

Čitatelj ga že pozna: 
Zasebno opravništvo za tajne policijske posle 

Ravnatelj J. Sheringham Adair 
Mnogoštevilno in velezmožno osebje 

Lord Tilbury je s svojimi bolščečimi očmi ne-
kajkrat zaporedoma prečital ta napis. Zdel se mu 
je kakor odgovor na vprašanje, ki mu je morilo 
duha. 

V naslednjem trenutku je že pograbil klobuk in, 
ne da bi utegnil počakati dvigala, zdrevil po stop-
nicah nalik gamsu, kadar se poganja s police na 
polico. Minuta še ni bila prešla, ko ie stopil skozi 
hišna vrata na ulico, 

* 

Čeprav se v »Zasebnem opravništvu za tajne po-
licijske posle« še nikoli ni bila oglasila kaka stran-
ka, razen gospe, ki je bila pred tedni izgubila svo-
jega »pekineščeka«, je Chimp Twist vendar vsako 
jutro prihajal v pisarno in se vračal tudi še po-

| poldne za uric 3 ali dve. Ko bi ga bili vprašali, za-
kaj, bi bil nedvomno odgovoril, da je docela vse-
eno, ali sedi tu ali kje drugje, in da je zani jako 
ugodno, če se giblje tod, kjer igra vlogo tako časti-
vredne osebnosti, da mu je nedavno tega neki »po 
liceman« na ulici salutiraj. Ako imaš »policemana«, 
ki ob srečanju s teboj ponese roko k čeladi, na-
mesto da bi ti io položil na ramo, je pač najbolje, 
da se držiš v njegovi bližini. Vsekako je bilo to za 
Chimpa Twista nekaj nezaslišano novega. 

Tisto popoldne je, kakor po navadi, spet sedel za 
pisalno mizo in si polagal pasijanso. toda njegove 
misli so bile drugje. Sam pri sebi je kopal jamo 
Soapyju Molloyu, ki mu ni bilo uspelo izriniti 
Sama iz vile »Mon Repos«. 

Ta neuspeh je bil v nekem oziru zamotal vso 
stvar, a vendar je imel tudi debro stran. Neovirano 
priti v vilo in položiti roko na dediščino Edvarda 
Finglassa, bi bilo sreča, kakršna se ne primeri vsak 
dan, a v tem primeru bi bilo tudi treba deliti plen 
s prijateljem Soapvjem in njegovo spoštovano so-
progo. in Chimp je bil izmed tistih, ki najrajši vse 
sami pobašejo, kadar gre za denar . Samoumevno se 
mu je zdelo, da najde mož njegovega kova način, 
po katerem bo Molloyeva rodbina izvzeta iz raz-
delitve zaklada. 

Chimp je vedel, da je treba v ta namen samo 
resnega premišljevanja, in s tem premišljevanjem 
se je pravkar ukvarjal, ko mu ie drsanje na hod-
niku naznanilo prihod lorda Tilburvja. 

Ko so se vrata odprla in zaprla za njegovim 
lordstvom. ie nastal dolg molk. Lord Tilbury ni 
bil izurjen v maratonskem teku; naglica, s katero 
je bil predirjal ulico in se vzpel v Chimpove vi-

| šave, ga je bila tolikanj upehala, da se je najprej 
vrgel v naslanjač in nekaj časa samo lovil sapo. 
Tudi Chimp je bil kar preveč razburjen, da bi bil 
mogel govoriti. Vendar se je čez nekaj časa opa-
metoval in stopil na skrit stikalni gumb, ki ga je 
imel pod mizo. Telefon  je zazvonil. 

^Trenutek, prosim,« je rekel s tistim vljudnim, 
a hlastnim glasom, ki je lasten vsem zaposlenim 
ljudem, ter vzel slušalo v roko. »Halo? Halo? Halo? 
Da ... Tu .Detektivsko opravništvo'... Kdo tam? 
Scotland Yard? Izvrstno, kar govorite, poslušam 
vas...« 

Pokril je ustje aparata z roko in se obrnil k lor-
du Tilburyju. 

»Niti za trenutek mi ne dado miru,« je rekel, 
kakor da je že ves iz uma. 

»ITf!«  je dejal njegovo lordstvo. 
Gospod Twist se ie spet nagnil čez slušalo. 
»Halo!... Kdo tam? Sir John? Dober dan, nad-

zornik ... Da ... Da ... Storili bomo, kar le mo-
remo, sir John. Veseli nas, da moremo ustreči 
glavnemu ravnateljstvu ... Da ... Da ... Izvrstno, 
sir John. Do svidenja.« 

Položil je slušalo nazaj, znova pritisnil na zvo-
niku gumb in se obrnil k lordu Tilburyju, češ, zdaj 
sem na voljo. 

»Če bi se uradna policija odločila in zavrgla 
svoje zastarele postopke ter omogočila bistrim in 
zmožnim ljudem hitrejše napredovanje, nas ne bi 
morala nadlegovati vsakih pet minut,« je rekel z 
malce naveličanim glasom. »Ali veste, da vas pri 
Scotland Yardu ne sprejmejo za detektiva, ako je 
vaša postava pod neko določeno mero?« 


